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РЕФЕРАТ  

 

Выпускная квалификационная работа 91 с, иллюстраций 3, таблиц 30, 

источников 34. 

УЧЕТ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ, АМОРТИЗАЦИЯ, ПОСТУПЛЕНИЕ, 

ВЫБЫТИЕ, СПИСАНИЕ, ФОРМИРОВАНИЕ ПЕРВОНАЧАЛЬНОЙ 

СТОИМОСТИ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ 

Цель работы – разработка рекомендаций по совершенствованию учѐта 

основных средств. 

Метод исследования – аналитический, опытно-статистические методы, 

метод сравнения. 

Проведѐн анализ финансового состояния и организации учѐта основных 

средств организации. Для улучшения учета основных средств предложены 

регистры внутреннего учѐта и описана методика их заполнения. 
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ВВЕДЕНИЕ 

 

Основные средства, являясь основной базой экономического потенциала 

предприятия, предопределяют его производственную мощность и технический 

уровень, а, следовательно, и эффективность производства. 

Актуальность работы состоит в том, что неотъемлемым условием 

осуществления хозяйственной деятельности является обеспечение организации, 

наряду с материальными, трудовыми, финансовыми ресурсами, необходимыми 

объектами основных средств. 

Бухгалтерский учет основных средств – очень важное направление 

бухгалтерского учета. Получение достоверной информации об имуществе 

предприятия обретает первостепенную важность именно сейчас, на этапе 

дальнейшего развития рыночных отношений. 

Целью данной выпускной квалификационной работы является 

совершенствование учета основных средств. 

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие 

задачи: 

 изучить теоретические положения бухгалтерского учѐта основных 

средств; 

 охарактеризовать финансово-хозяйственная деятельность ООО 

«Альянс»; 

 провести анализ эффективности использования основных средств; 

 рассмотреть особенности бухгалтерского учѐта основных средств в 

ООО «Альянс»; 

 выявить недостатки в ведении бухгалтерского учѐта и анализа 

основных средств и выработаны предложения по совершенствованию методики 

их учѐта в ООО «Альянс». 

Объектом исследования является ООО «Альянс». 

Предмет исследования является общие методики анализа основных 

средств. 
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В процессе исследования необходимо применять такие методы как 

теоретический анализ, наблюдение, сравнение, прогноз, описание, объяснение, 

идеализация, имея формальный характер. 

Работа содержит введение (постановка целей и задачи исследования, 

обоснование актуальности избранной темы), основную часть, заключение, а 

также список использованных источников и приложения. 

В первой главе выпускной квалификационной работы рассматриваются 

нормативная документация, теоретические вопросы по учету основных средств, 

методы проведения анализа основных средств. 

Во второй главе работы дана общая характеристика предприятия и 

проанализированы основные показатели его финансово - экономической 

деятельности, на практическом материале рассмотрены методы анализа 

основных средств на предприятии. 

В третьей главе показан учет основных средств данного предприятия. 

Даны рекомендации по повышению эффективности учѐта, анализа и 

использования основных средств ООО «Альянс». 

В заключении сформулированы основные выводы и рекомендации, 

вытекающие из результатов проведенного исследования. 
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1 ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА 

ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ 

 

1.1 Понятие, классификация и оценка основных средств 

 

Основной капитал – средства труда, ими могут быть оборудование, 

сооружения, здания, служат в течение ряда периодов производства, сохраняя 

свою натуральную форму. Оборотный капитал – это предметы труда и рабочая 

сила, не сохраняет свою натуральную форму. Используется один 

производственный цикл. 

В экономической теории основным средствам дается следующее 

определение: основные средства – это средства, которые используются в 

процессе производства многократно, при этом не меняют свою натурально-

вещественную форму, постепенно изнашиваются и переносят свою стоимость 

на производимую продукцию частями через амортизационные отчисления 

(здания, сооружения, оборудование, передаточные устройства, хозяйственный 

инвентарь) [20, с. 68]. 

Рассмотрим понятия основных средств, с точки зрения различных 

авторов: В. П. Астахов даѐт следующее определение: «Основные средства – 

совокупность материально-вещественных ценностей, используемых в качестве 

средств труда при производстве продукции, выполнении работ или оказании 

услуг либо для управления организацией в течении периода, превышающего 12 

месяцев, или обычного операционного цикла, если он превышает 12 месяцев».1 

Б. А. Разбeйрг утверждает: «Основные средства – длительно используемые 

средства производства, участвующие в производстве в течение многих циклов, 

имеющие длительные сроки амортизации».  

Мескон Мaйк в своѐм словаре даѐт следующее утверждение: «Основные 

средства – средства труда (здания, сооружения, оборудование и т.п.), 

участвующие в производстве длительное время и постепенно переносящие 

свою стоимость на продукцию предприятия» [18, с. 187]. 
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При управлении организацией в течение периода, превышающего 12 

месяцев, при производстве продукции, выполнении работ либо оказании услуг 

предприятием используется определенная часть имущества, которая также 

составляет основные средства предприятия. 

В настоящее время основным документом, регламентирующим учет 

основных средств, а также дающим критерии отнесения активов к основным 

средствам является Положению по бухгалтерскому учету «Учет основных 

средств» (ПБУ 6/01). 

Согласно пункту первому Положения по бухгалтерскому учету «Учет 

основных средств» актив принимается организацией к бухгалтерскому учету в 

качестве основных средств, если одновременно выполняются следующие 

условия: 

а)  объект предназначен для использования в производстве продукции, 

при выполнении работ или оказании услуг, для управленческих нужд 

организации либо для предоставления организацией за плату во временное 

владение и пользование или во временное пользование; 

б)  объект предназначен для использования в течение длительного 

времени, т.е. срока продолжительностью свыше 12 месяцев или обычного 

операционного цикла, если он превышает 12 месяцев; 

в)  организация не предполагает последующую перепродажу данного 

объекта; 

г)  объект способен приносить организации экономические выгоды 

(доход) в будущем. 

Сроком полезного использования является период, в течение которого 

использование объекта основных средств приносит доход организации. Для 

отдельных групп основных средств срок полезного использования 

определяется исходя из количества продукции (объема работ в натуральном 

выражении), ожидаемого к получению в результате использования этого 

объекта. 

К основным средствам относятся: здания, сооружения, рабочие и силовые 
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машины и оборудование, измерительные и регулирующие приборы и 

устройства, вычислительная техника, транспортные средства, инструмент, 

производственный и хозяйственный инвентарь и принадлежности, рабочий, 

продуктивный и племенной скот, многолетние насаждения, 

внутрихозяйственные дороги и прочие соответствующие объекты. 

В составе основных средств учитываются также: капитальные вложения 

на коренное улучшение земель (осушительные, оросительные и другие 

мелиоративные работы); капитальные вложения в арендованные объекты 

основных средств; земельные участки, объекты природопользования (вода, 

недра и другие природные ресурсы). 

Основные средства, предназначенные исключительно для предоставления 

организацией за плату во временное владение и пользование или во временное 

пользование с целью получения дохода, отражаются в бухгалтерском учете и 

бухгалтерской отчетности в составе доходных вложений в материальные 

ценности. 

Активы, в отношении которых выполняются все перечисленные выше 

четыре условия, и стоимостью в пределах лимита, установленного в учетной 

политике организации, но не более 40 000 рублей за единицу, могут отражаться 

в бухгалтерском учете и бухгалтерской отчетности в составе материально-

производственных запасов. В целях обеспечения сохранности этих объектов в 

производстве или при эксплуатации в организации должен быть организован 

надлежащий контроль за их движением. 

Приказом Минфина от 17.09.2020 № 204н утвержден Федеральный 

стандарт бухгалтерского учета ФСБУ 6/2020 «Основные средства». ФСБУ 

6/2020 разработан на основе МСФО (IAS) 16 «Основные средства», введенного 

в действие на территории РФ приказом Минфина от 28.12.2015 № 217н. 

Стандарт заменяет ПБУ 6/01 «Учет основных средств». Применять ФСБУ 

6/2020 обязательно с 1 января 2022 года. Однако организации могут принять 

решение о его применении ранее указанного срока, например, с 1.01.2021 года. 

В связи с принятием этого стандарта с 1 января 2022 года утрачивают силу и 

https://www.klerk.ru/doc/506632/
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Методические указания по бухгалтерскому учету основных средств, 

утвержденные приказом Минфина от 13.10.2013 № 91н.  

В ФСБУ 6/2020 уточнены признаки, характеризующие основные 

средства, к ним отнесены: 

 наличие материально-вещественной формы; 

 предназначены для использования организацией в ходе обычной 

деятельности при производстве и (или) продаже ею продукции (товаров), при 

выполнении работ или оказании услуг, для охраны окружающей среды, для 

предоставления за плату во временное пользование, для управленческих нужд, 

либо для использования в деятельности некоммерческой организации, 

направленной на достижение целей, ради которых она создана; 

 предназначены для использования организацией в течение периода 

более 12 месяцев или обычного операционного цикла, превышающего 

12 месяцев;  

 способность приносить организации экономические выгоды (доход) в 

будущем (обеспечить достижение некоммерческой организацией целей, ради 

которых она создана) [9]. 

Сравнивая эти основные нормативные документы по учету основных 

средств, можно констатировать, что в ПБУ 6/01 в составе условий (признаков) 

характеризующих активы при отнесении к основным средствам отсутствовало 

наличие материально-вещественной формы, а также указание на возможность 

использования активов, относимым к основным средствам для охраны 

окружающей среды, но содержалось указание на то, что организация не 

предполагает последующую перепродажу объекта. 

В пункте 1 ст. 257 HК РФ под основными средствами понимается часть 

имущества, используемого в качестве средств труда для производства и 

реализации товаров (выполнения работ, оказания услуг) или для управления 

организацией первоначальной стоимостью более 100 000 рублей. 

Единицей бухгалтерского учета основных средств является инвентарный 

объект. В соответствии с пунктом 6 ПБУ 6/01 инвентарным объектом основных 
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средств признается объект со всеми приспособлениями и принадлежностями 

или отдельный конструктивно обособленный предмет, предназначенный для 

выполнения определенных самостоятельных функций, или же обособленный 

комплекс конструктивно сочлененных предметов, представляющих собой 

единое целое и предназначенный для выполнения определенной работы.  

Комплекс конструктивно сочлененных предметов – это один или 

несколько предметов одного или разного назначения, имеющих общие 

приспособления и принадлежности, общее управление, смонтированные на 

одном фундаменте, в результате чего каждый входящий в комплекс предмет 

может выполнять свои функции только в составе комплекса, а не 

самостоятельно [26, с. 136]. 

В случае наличия у одного объекта нескольких частей, сроки полезного 

использования которых существенно отличаются, каждая такая часть 

учитывается как самостоятельный инвентарный объект. 

Объект основных средств, находящийся в собственности двух или 

нескольких организаций, отражается каждой организацией в составе основных 

средств соразмерно ее доле в общей собственности. 

Для обеспечения контроля за сохранностью основных средств каждому 

инвентарному объекту присваивается соответствующий инвентарный номер, 

который проставляется на объектах и в первичных документах и сохраняется в 

течение всего периода эксплуатации объекта.  

Обычно присвоенный инвентарный номер наносится на объект основных 

средств краской или к нему прикрепляется металлический жетон с выбитым 

номером [6, с. 96]. 

Инвентарный номер сохраняется в течение всего срока нахождения 

объекта основных средств в данной организации. Не рекомендуется 

присваивать инвентарный номер выбывшего основного средства объектам 

вновь принятым к бухгалтерскому учету в течение пяти лет по окончании года 

выбытия. 

Инвентарные номера выбывших инвентарных объектов основных средств 
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не рекомендуется присваивать вновь принятым к бухгалтерскому учѐту 

объектам в течение 5 лет по окончании года выбытия. 

Общероссийский классификатор основных средств Российской 

Федерации содержит огромное количество видов основных средств.  

Классификация основных средств по отраслевому признаку: торговля, 

транспорт, сельское хозяйство, промышленность и др. позволяет получить 

сведения о стоимости основных средств каждой отрасли, в зависимости от их 

прямого использования [12, с. 402]. 

По назначению основные средства подразделяются на: производственные 

основные средства основной деятельности, и непроизводственные основные 

средства. 

Производственные основные средства непосредственно или косвенно 

участвуют в процессе производства, непроизводственные – по сути не являются 

средствами труда, но они также служат длительное время, сохраняя свою 

натуральную форму и постепенно (частями) теряют свою стоимость по мере 

изнашивания.  

Классификация основных средств по видам положена в исследовании их 

аналитического учета – более подробного изучения основных средств. По 

принадлежности основные средства подразделяются на собственные и 

арендованные. 

Собственные основные средства числятся на балансе предприятия, а 

арендованные принадлежат другому предприятию и используются временно, 

при этом они не включаются в баланс, а учитываются на зaбалансовом счете 

001 «Арендованные основные средства».  

По степени использования в производственном процессе подразделяются 

на действующие – находящиеся в эксплуатации, в запасе (резерве), 

бездействующие – находящие на консервации или ремонте.  

Классификация основных средств по сроку службы представлена в 

таблице 1.1. Таблица составлена на основе Постановления Правительства РФ от 

01.01.2002 № 1 (ред. от 27.12.2019) «О Классификации основных средств, 
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включаемых в амортизационные группы» [3]. 

 

Таблица 1.1 

Классификация основных средств (ОС) по срокам службы 

 

Группа 

ОС 

Срок полезного 

использования 
Объекты основных средств 

I 
От 1 года до  

2 лет 
Машины и оборудование. 

II 
Свыше 2 лет до 

3 лет 

Машины и оборудование; средства транспортные; инвентарь 

производственный и хозяйственный; насаждения многолетние. 

III 
Свыше 3 лет до 

5 лет 

Сооружения и передаточные устройства; машины, 

оборудование; средства транспортные; инвентарь 

производственный и хозяйственный; культивируемые ресурсы 

животного происхождения, неоднократно дающие продукцию. 

IY 
Свыше 5 лет до 

7 лет 

Здания (кроме жилых); сооружения и передаточные 

устройства; машины и оборудование; средства транспортные; 

инвентарь производственный и хозяйственный; скот рабочий; 

насаждения многолетние. 

Y 
Свыше 7 лет до 

10 лет 

Здания; сооружения и передаточные устройства; машины и 

оборудование; средства транспортные; инвентарь 

производственный и хозяйственный; основные средства, не 

включенные в другие группировки. 

YI 
Свыше 10 лет 

до 15 лет 

Сооружения и передаточные устройства;  жилища; машины и 

оборудование; средства транспортные; инвентарь 

производственный и хозяйственный; насаждения многолетние. 

YII 
Свыше 15 лет 

до 20 лет 

Здания; сооружения и передаточные устройства; машины и 

оборудование; средства транспортные; насаждения 

многолетние; основные средства, не включенные в другие 

группировки. 

YIII 
Свыше 20 лет 

до 25 лет 

Здания; сооружения и передаточные устройства; машины и 

оборудование; транспортные средства; инвентарь 

производственный и хозяйственный. 

IX 
Свыше 25 лет 

до 30 лет 

Здания; сооружения и передаточные устройства; машины и 

оборудование; транспортные средства. 

X Свыше 30 лет 

Здания; сооружения и передаточные устройства; жилища; 

машины и оборудование; транспортные средства; насаждения 

многолетние. 

 

Основные средства в бухгалтерском учѐте отражают в денежной оценке.  

Большое значение в бухгалтерском учете имеет оценка основных средств. 

Она влияет на определение общей стоимости этой части имущества 

организации, а именно, на величину амортизации, себестоимости продукции, 

налогов на имущество и прибыль. Основными видами оценки основных фондов 
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являются первоначальная, восстановительная и остаточная стоимость.  

Первоначальная стоимость – это фиксированная величина, по которой 

основные средства принимаются к бухгалтерскому учету, зависит от способа 

поступления основного средства [10, с. 387]. 

Первоначальная стоимость основных средств, приобретенных за плату, 

признается сумма фактических затрат организации на приобретение, 

изготовление и сооружение, исключая налог на добавленную стоимость (НДС) 

и иных возмещаемых  налогов. 

Фактическими затратами на приобретение, сооружение и изготовление 

основных средств являются: 

- суммы, уплачиваемые в соответствии с договором поставщику 

(продавцу), а также суммы, уплачиваемые за доставку объекта и приведение его 

в состояние, пригодное для использования; 

- суммы, уплачиваемые организациям за осуществление работ по 

договору строительного подряда и иным договорам; 

- суммы, уплачиваемые организациям за информационные и 

консультационные услуги, связанные с приобретением основных средств; 

- таможенные пошлины и таможенные сборы; 

- невозмещаемые налоги, государственная пошлина, уплачиваемые в 

связи с приобретением объекта основных средств; 

- вознаграждения, уплачиваемые посреднической организации, через 

которую приобретен объект основных средств; 

- иные затраты, непосредственно связанные с приобретением, 

сооружением и изготовлением объекта основных средств. 

Не включаются в фактические затраты на приобретение, сооружение или 

изготовление основных средств общехозяйственные и иные аналогичные 

расходы, кроме случаев, когда они непосредственно связаны с приобретением, 

сооружением или изготовлением основных средств 

Первоначальная стоимость основных средств, внесенных в счет вклада в 

уставный капитал организации. На этапе образования предприятие может 
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получать основные средства в виде вкладов в уставный капитал, тогда 

первоначальной стоимостью будет признаваться денежная оценка, 

согласованная учредителями (участниками) организации [11, с. 54]. 

Размер уставного капитала определяется в учредительных документах в 

соответствии с законодательными нормами, установленными для организаций 

различных организационно – правовых форм. 

Безвозмездное поступление. Основные средства, полученные 

организацией по договору дарения или в других случаях безвозмездного 

получения, принимаются по первоначальной стоимости равной их текущей 

рыночной стоимости на дату принятия объекта к бухгалтерскому учету [6]. 

Основные средства, полученные по договорам, предусматривающим 

оплату не денежными средствами, признается стоимость материальных 

ценностей, переданных или подлежащих передаче организацией. При 

невозможности установить стоимость ценностей, переданных или подлежащих 

передаче организацией, стоимость основных средств, полученных 

организацией по договорам, предусматривающим исполнение оплаты не 

денежными средствами, определяется исходя из стоимости, сравнивая 

стоимость аналогичных объектов на рынке. 

Объект основных средств принимается к бухгалтерскому учету при 

условии точного и внимательного прослеживания за тем, все ли затраты, 

связанные с приобретением (строительством) объекта, включены в его 

первоначальную стоимость. Первоначальная стоимость основных средств 

складывается из всех фактических затрат по приобретению объекта, его 

доставке, монтажу, подготовке к эксплуатации.  

Первоначальная стоимость основных средств, принятая в бухгалтерском 

учѐте, при вводе в эксплуатацию основного средства, не может изменяться, 

кроме случаев, предусмотренных законодательством РФ и Положением по 

бухгалтерскому учету ПБУ 6/01 «Учет основных средств». Изменение 

первоначальной стоимости, которые уже приняты к бухгалтерскому учету, 

разрешается в случаях: достройки, дооборудования, реконструкции, 
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модернизации, частичной ликвидации и переоценки объектов основных 

средств. 

Текущей (восстановительной) стоимостью основных средств является 

сумма денежных средств или их эквивалентов, которая должна быть уплачена в 

настоящее время в случае необходимости замены какого-либо объекта. 

Стоимость основных средств оказывает существенное влияние на 

экономические показатели деятельности хозяйствующих субъектов. Среди этих 

показателей особое значение имеет сумма амортизационных отчислений, 

необходимая для воспроизводства основных средств. Поэтому, с учетом 

существующих экономических условий возникает необходимость 

периодической переоценки основных средств. Полученная в результате 

переоценки стоимость называется восстановительной [16, с. 105].  

Восстановительная стоимость, как и первоначальная, применяется в 

бухгалтерском учете для отражения наличия и движения основных средств. 

Изменение первоначальной стоимости основных средств, по которой они 

зафиксированы в учете, возможно не только в результате переоценки, но и в 

результате реконструкции, модернизации, достройки и т. п., осуществляемых в 

порядке капитальных вложений. 

Разница между первоначальной и восстановительной стоимости 

заключается в том, что при первом виде оценки стоимость основных средств 

выражается в ценах приобретения, сооружения, изготовления соответствующих 

лет, тогда как восстановительная стоимость отражает основные средства в 

одних и тех же ценах – в ценах воспроизводства или по стоимости новых 

основных средств, подобных действующим. 

Переоценка группы однородных объектов основных средств по текущей 

(восстановительной) стоимости путем индексации или прямого пересчета 

стоимости предусматривается Положением по бухгалтерскому учету «Учет 

основных средств» (ПБУ 6/01). С момента принятия объекта к бухгалтерскому 

учету и до переоценки объект учитывается по первоначальной стоимости, а 

после переоценки – по текущей (восстановительной) стоимости на дату 
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переоценки [17, с. 622]. 

Коммерческая организация может не чаще одного раза в год (на конец 

отчетного года) переоценивать группы однородных объектов основных средств 

по текущей (восстановительной) стоимости. 

При принятии решения о переоценке по таким основным средствам 

следует учитывать, что в последующем они переоцениваются регулярно, чтобы 

стоимость основных средств, по которой они отражаются в бухгалтерском 

учете и отчетности, существенно не отличалась от текущей 

(восстановительной) стоимости. 

Помимо первоначальной и восстановительной стоимости в бухгалтерском 

учете применяется понятие остаточной стоимости, которая представляет собой 

разницу между первоначальной (или восстановительной) стоимостью и суммой 

накопленной амортизации. Остаточная стоимость непосредственно в учете не 

фиксируется и может быть рассчитана на основании данных бухгалтерского 

учета. По этой стоимости принято показывать в балансе хозяйствующего 

субъекта. 

Стоимостной оценке подвергается каждая единица основных средств, т.е 

инвентарный объект. По инвентарным объектам организуется учет наличия, 

поступления и выбытия основных средств, а также их восстановление.  

Виды стоимости основных средств представлены в таблице 1.2. 

 

Таблица 1.2 

Виды стоимости основных средств 

 

Вид стоимости 

основных средств 
Характеристика вида стоимости основных средств 

1 2 

ПБУ 6/01 

Первоначальная 
Сумма фактических затрат предприятия на приобретение, сооружение 

и изготовление, за исключением НДС и иных возмещаемых налогов. 

Восстановительная 
Денежные средства, расходующиеся на капитальный ремонт, 

реконструкцию и модернизацию основных средств. 

Остаточная 
Определяется путем вычитания из первоначальной стоимости 

амортизации основных средств. 
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Окончание таблицы 1.2 

1 2 

ФСБУ 6/2020 (отличие) 

Балансовая 

Первоначальная стоимость объекта, уменьшенная на суммы 

накопленной амортизации и обесценения (в ПБУ 6.01 понятие не 

применялось). 

Ликвидационная 

Величина, которую организация получила бы в случае выбытия 

объекта основных средств (включая стоимость материальных 

ценностей, остающихся от выбытия) после вычета предполагаемых 

затрат на выбытие; причем объект основных средств рассматривается 

таким образом, как если бы он уже достиг окончания срока полезного 

использования и находился в состоянии, характерном для конца срока 

полезного использования (в ПБУ 6.01 понятие не применялось). 

Переоцененная 
Стоимость объекта основных средств после переоценки ее (в ПБУ 

6.01 - текущая (восстановительная) стоимость). 

Обесценение 

Состояние актива, при котором его балансовая стоимость превышает 

сумму, которая может быть получена при использовании актива или в 

результате продажи его (в ПБУ 6.01 понятие не применялось). 

 

Оценка объектов основных средств, приобретенных в иностранной 

валюте, производится в рублях путем пересчѐта иностранной валюты по курсу 

Центрального банка Российской Федерации (ЦБ РФ), действующему на дату 

принятия объекта к учету [6]. 

 

1.2 Бухгалтерский учет основных средств 

 

Бухгалтерский учет основных средств ведется в целях: 

 формирования фактических затрат, связанных с принятием активов в 

качестве основных средств к бухгалтерскому учету; 

 правильного оформления документов и своевременного отражения 

поступления основных средств, их внутреннего перемещения и выбытия; 

 достоверного определения результатов от продажи и прочего выбытия 

основных средств; 

 определения фактических затрат, связанных с содержанием основных 

средств (технический осмотр, поддержание в рабочем состоянии, др.); 

 обеспечения контроля за сохранностью основных средств, принятых к 

бухгалтерскому учету; 
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 проведения анализа использования основных средств; 

 получения информации об основных средствах, необходимой для 

раскрытия в бухгалтерской отчетности. 

Согласно федеральному закону от 06.12.2011 года № 402 ФЗ «О 

бухгалтерском учете» наличие обязательных реквизитов в формах первичной 

документации, является обязательным требованием. Однако с 1 января 2013 

года формы первичных учетных документов, регламентирующие в 

постановлении Госкомстата РФ от 21.01.2003 №7 «Об утверждении 

унифицированных форм первичной учетной документации по учету основных 

средств» не являются обязательные к применению [2]. 

Кроме того, формы первичных учетных документов могут быть созданы, 

разработаны и утверждены самостоятельно, в зависимости от требований 

бухгалтерского учета, с необходимым набором реквизитов: датой документа, 

наименование, экономический субъект, наименование должностей, подписи и 

др. Также, в формы первичных документов могут быть внесены 

дополнительные реквизиты, в зависимости от характера бухгалтерской 

операции [13, с. 518].  

Первичные учетные документы должны быть оформлены согласно 

нормативно-правовой базе, с заполнением всех необходимых реквизитов, и 

иметь подписи в каждом документе.  

Первичные учетные документы могут составляться в бумажной и (или) 

электронной форме.  

Формы первичных учетных документов, применяемых в организации, 

утверждает руководитель [15, с. 317]. 

Жизненный цикл основных средств можно разбить на несколько 

периодов: поступление, использование в хозяйственной деятельности 

(эксплуатация), внутреннее перемещение, ремонт (реконструкция, 

модернизация), сдача в аренду, инвентаризация, выбытие. Каждый из этих 

периодов связан с определенной хозяйственной операцией (одной или 

несколькими), которая произошла с имущественным объектом и должна быть 
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отражена в учете. 

В соответствии с действующим порядком ведения бухгалтерского учета 

все хозяйственные операции должны быть оформлены на основании 

оправдательного документа.  

Для обеспечения своевременного и достоверного отражения в 

бухгалтерском учете результатов операция предприятие должно формировать 

учетный документ в момент совершения операции, и если это невозможно по 

окончании операции.  

Унифицированные формы первичной учетной документации по учету 

основных средств распространяются на юридические лица всех форм 

собственности, осуществляющие деятельность на территории Российской 

Федерации (за исключением кредитных организаций и бюджетных 

учреждений). В соответствии с общероссийским классификатором в формах 

первичных документаций предусмотрены кодирования: 

 ОКУД – управленческой документации; 

 ОКПО – предприятий и организаций; 

 ОКОФ основных фондов. 

С целью дополнительного разграничения показателей можно вводить 

дополнительные коды по системе кодирования, принятой в организации.  

В настоящее время для документирования операций с основными 

средствами в бухгалтерском учете организация может на выбор : 

 разработать собственные формы первичных учетных документов; 

 пользоваться унифицированными формами первичной учетной 

документации по учету основных средств, которые утверждены 

Постановлением Госкомстата России от 21.01.2003 г. № 7, для оформления 

приема, приема-передачи основных средств в случаях включения в состав 

объектов основных средств и учета ввода в эксплуатацию, а также выбытие из 

состава основных средств при продаже, износе и других причин.   

Рассмотрим порядок документального оформления основных средств при 

условии, что организация использует учетные формы Госкомстата России.  
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Таблица 1.3 

Унифицированные формы первичной учетной документации по учету 

основных средств 

 

Номер 

формы 
Наименование формы Назначение формы 

1 2 3 

ОС-1  

Акт о приеме-передаче 

основных средств без учета 

зданий и сооружений. 

Применяется при включении одного объекта 

(кроме сооружений и зданий); не требующего 

монтажа и полностью готового к эксплуатации в 

состав основных средств и ввода в эксплуатацию, а 

так же при исключении из состава основных 

средств при их передаче другой организации. 

Прием оборудования из монтажа и сдача его в 

эксплуатацию документируется данным актом.  

ОС-1а 
Акт о приеме-передаче 

здания (сооружения) 

Применяется при включении одного объекта 

(сооружения или здания); не требующего монтажа 

и полностью готового к эксплуатации в состав 

основных средств и ввода в эксплуатацию, а так же 

при исключении из состава основных средств при 

их передаче другой организации. Прием 

оборудования из монтажа и сдача его в 

эксплуатацию документируется данным актом 

ОС-1б 

Акт о приеме - передаче 

групп объектов основных) 

средств (кроме зданий, 

сооружений 

Применяется при включении группы объектов 

(кроме сооружений и зданий); не требующих 

монтажа и полностью готовых к эксплуатации в 

состав основных средств и ввода в эксплуатацию, а 

так же при исключении из состава основных 

средств при их передаче другой организации. 

Прием оборудования из монтажа и сдача его в 

эксплуатацию документируется данным актом.  

ОС-2 

Накладная на внутренние 

перемещение объектов 

основных средств 

Применяется при перемещении основных средств 

внутри организации из одного структурного 

подразделения в другой. 

ОС-3 

Акт о приеме-сдаче 

отремонтированных, 

реконструированных и 

модернизированных 

объектов основных средств. 

Применяется для оформления и учета приема-

передачи основных средств из ремонта, 

реконструкции, модернизации. 

ОС-4 
Акт о списании основных 

средств 

Применяется для списания основных средства, 

кроме автотранспортных средств. 

ОС-4а 
Акт о списании основных 

средств 

Применяется для списания автотранспортных 

средств с состава основных средства. 

ОС-4б 
Акт о списании основных  

средств 

Применяется для списания группы объектов 

основных средств, кроме автотранспортных 

средств. 

ОС-6 

Инвентарная карточка 

учета объекта основных 

средств 

Для учета начисления единицы объекта основных 

средств и их движения внутри организации.  

Инвентарная карточка показывает: момент приема 
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Окончание таблицы 1.3 

1 2 3 

ОС-6а 

Инвентарная карточка 

группового учета объектов 

основных средств 

перемещения объектов основных средств внутри 

организации, а также их выбытие или списание 

Инвентарные карточки (инвентарная книга) 

заполняются на основании актов приема-передачи 

и сопроводительных документов (технических 

паспортов, руководства по эксплуатации, 

чертежей) в одном экземпляре и хранятся в 

бухгалтерии. 

ОС-6б 
Инвентарная книга учета 

объектов основных средств 

ОС-14 

Акт о приеме 

(поступлении) 

оборудования 

Для учета оборудования, поступившего на склад, с 

целью его дальнейшего использования в качестве 

основного средства . Так же, если после 

приобретения, для ввода в эксплуатацию 

необходимы монтажные работы, то на 

поступившее оборудование. 

ОС-15 
Акт о приеме-передаче 

основных средств в монтаж 

Применяется при передаче основных средств в 

монтаж. 

ОС-16 
Акт о выявленных дефектах 

оборудования 

Составляется при обнаружении дефектов 

оборудования или, если в процессе монтажа 

(наладки, испытания) выявлены какой-либо 

дефект. 

 

Синтетический учет наличия и движения основных средств, 

принадлежащих предприятию на правах собственности, осуществляется на 

следующих счетах: 

 01 «Основные средства» (активный); 

 02 «Амортизация основных средств» (пассивный); 

 08 «Вложения во внеоборотные активы» (активный); 

 91 «Прочие доходы и расходы» (активно-пассивный) [4]. 

Поступление основных средств в виде вклада в уставный капитал, 

оформляется следующей бухгалтерской записью: 

Дебет счета 08 «Вложения во внеоборотные активы» Кредит счета 75 

«Расчеты с учредителями». 

Первоначальная стоимость основных средств после ввода в эксплуатацию 

отражается следующей бухгалтерской записью: 

Дебет счета 01 «Основные средства» Кредит счета 08 «Вложения во 

внеоборотные активы». 

Основные средства, приобретенные организацией, учитываются по 
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первоначальной стоимости, в которую включаются все затраты по 

транспортировке, монтажу и т. п. за минусом НДС. 

Бухгалтерские записи при приобретении основного средства за плату: 

 учтена стоимость основного средства : Дебет счета 08 «Вложения во 

внеоборотные активы» Кредит счета 60 «Расчеты с поставщиками и 

подрядчиками»; 

 учтен НДС : Дебет счета 19 «Налог на добавленную стоимость» Кредит 

счета 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками»; 

 основное средство введено в эксплуатацию : Дебет счета 01 «Основные 

средства» Кредит счета 08 «Вложения во внеоборотные активы»; 

 НДС по приобретенному основному средству принимается к 

возмещению из бюджета: Дебет счета 68 «Расчеты по налогам и сборам» 

Кредит счета 19 «Налог на добавленную стоимость». 

Учет затрат на строительные работы и работы по монтажу оборудования 

зависит от способа их производства – подрядного или хозяйственного.  

При подрядном способе производства выполненные и оформленные в 

установленном порядке строительные работы и работы по монтажу 

оборудования отражаются у застройщика-заказчика в дебете счета 08 

«Вложения во внеоборотные активы» по договорной стоимости согласно 

счетам подрядных организаций. 

Суммы НДС по вводимым в эксплуатацию законченным строительным 

объектам производственного назначения не включаются в первоначальную 

стоимость объектов. Они принимаются к возмещению из бюджета в момент 

ввода строительного объекта в эксплуатацию.  

Учтена стоимость работ подрядчиков : Дебет счета 08 «Вложения во 

внеоборотные активы» Кредит счета 60 «Расчеты с поставщиками и 

подрядчиками». 

Учтены материалы, которые использовались для строительства объекта 

основных средств : Дебет счета 08 «Вложения во внеоборотные активы» 

Кредит счета 10 «Материалы». 
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Учтен НДС : Дебет счета 19 «Налог на добавленную стоимость» Кредит 

счета 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками». 

При хозяйственном способе производства указанных работ учет затрат 

ведется застройщиком на счете 08 «Вложения во внеоборотные активы», где 

отражаются фактически произведенные застройщикам затраты. 

В дебет счета 08 «Вложения во внеоборотные активы» списываются 

затраты с кредита счетов 10 «Материалы» (на стоимость использованных в 

строительстве материалов), 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» (на 

сумму начисленной заработной платы работникам, занятым в строительстве), 

69 «Расчеты по социальному страхованию и обеспечению» (на суммы 

начисленных страховых взносов), 02 «Амортизация основных средств» и 

других счетов.  

В соответствии с пунктом 3 статьи 146 главы 21 НК РФ объектом 

налогообложения признается выполнение строительно-монтажных работ для 

собственного потребления.  В соответствии со статьей 171 главы 21 НК РФ 

вычетам подлежат суммы НДС, предъявленные налогоплательщику по товарам 

(работам, услугам), имущественным правам, приобретенным для выполнения 

строительно-монтажных работ. Кроме того, вычетам подлежат суммы НДС при 

выполнении строительно-монтажных работ для собственного потребления, 

связанных с имуществом, предназначенным для осуществления операций, 

облагаемых НДС, стоимость которого подлежит включению в расходы (в том 

числе через амортизационные отчисления) при исчислении налога на прибыль 

организаций. 

Таким образом, сумма налога исчисляется как разница между суммой 

налога, начисленной по выполненным работам, и суммой налога, 

предъявленной налогоплательщику к вычету по приобретенным товарам 

(работам, услугам), использованным при выполнении указанных работ.  

При строительстве объект основных средств учитывается по стоимости, 

которая складывается из всех затрат, которые связаны с покупкой материалов, 

транспортировкой и подрядными работами. При строительстве основных 
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средств, в бухгалтерском учете делают следующие записи: 

Ввод в эксплуатацию объекта основных средств: Дебет счета 01 

«Основные средства» Кредит счета 08 «Вложения во внеоборотные активы». 

В соответствии со ст. 172 21 главы НК РФ При строительстве 

хозяйственным способом объектов непроизводственного назначения сумма 

НДС по строительно-монтажным работам возмещению из бюджета не 

подлежит и относится на стоимость объекта, т. е. учитывается по сч. 08 

«Вложения во внеоборотные активы» и включается в первоначальную 

стоимость объекта [1]. 

Подрядным или хозяйственным способом осуществляются работы по 

модернизации, реконструкции и техническому перевооружению объектов. 

Затраты по таким работам учитываются на счете 08 «Вложения во 

внеоборотные активы», а затем со счета 08 списываются на счет 01 «Основные 

средства», то есть так же, как и по обычным капитальным вложениям. 

 Основные средства, поступившие от других организаций и лиц 

безвозмездно, а также в качестве субсидии правительственного органа, 

учитывают следующим образом: 

Учтена первоначальная стоимость основных средств: 

 Дебет счета 08 «Вложения во внеоборотные активы» Кредит счета 98 

«Доходы будущих периодов»; 

 основные средства введены в эксплуатацию: Дебет счета 01 «Основные 

средства» Кредит счета 08 «Вложения во внеоборотные активы». 

Ежемесячно при начислении амортизации: 

 Дебет счета 25 «Общепроизводственные расходы» (26 

«Общехозяйственные расходы» и др.) Кредит счета 02 «Амортизация основных 

средств»; 

 Дебет счета 98 «Доходы будущих периодов» Кредит счета 91 «Прочие 

доходы и расходы». 

При списании основных средств накопленная амортизация по объекту 

списывается в уменьшение его первоначальной стоимости. При этом дебетуют 
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счет 02 «Амортизация основных средств» и кредитуют счет 01 «Основные 

средства». 

При выбытии основных средств в связи с продажей, по причине 

физического или морального износа, безвозмездной передачи остаточная 

стоимость объекта учитывается следующим образом: 

Дебет счета 91 «Прочие доходы и расходы» Кредит 01 «Основные 

средства» 

Также, по дебету счета 91 отражают все расходы, связанные с выбытием 

основных средств. 

В конце отчетного периода счет 91 «Прочие доходы и расходы» 

закрывается на счет 99 «Прибыли и убытки», определяется финансовый 

результат от выбытия основных средств.  

Основные средства, внесенные в счет вклада в уставный капитал по 

договору простого товарищества, списываются по остаточной стоимости: 

Дебет счета 58 «Финансовые вложения» Кредит счета 01 «Основные 

средства». 

Сумму начисленной амортизации при этом списывают:  

Дебет счета 02 «Амортизация основных средств» Кредит счета 01 

«Основные средства». 

Расходы, связанные с транспортировкой и передачей основных средств 

учитывают в Дебет счета 91 с соответствующих счетов. 

Разница между согласованной оценкой вклада (которая должна быть 

отражена по счету 58) и остаточной стоимостью основных средств, переданных 

в счет вклада в уставный капитал организации, отражается на счете 91 «Прочие 

доходы и расходы» в качестве прочего дохода и расхода. При этом если 

согласованная оценка превышает остаточную стоимость основных средств, то 

на сумму разницы дебетуют счет 58 и кредитуют счет 91. Если согласованная 

оценка ниже остаточной стоимости, то разницу отражают по дебету счета 91 и 

кредиту счета 58. В конце отчетного периода определяют финансовый 

результат – разность между дебетовым и кредитовым оборотом счета 91 
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«Прочие доходы и расходы» списывают на счет 99 «Прибыли и убытки». 

Прибыль – превышение кредитного оборота над дебетовым счета 91. Убыток – 

превышение дебетового оборота над кредитовым счета 91. 

Д 91-К 99 отражен финансовый результат (прибыль). 

Д 99-К 91 отражен финансовый результат (убыток). 

В учетной политике организация должна отразить решение о переоценке 

основных средств.  

В соответствии с ПБУ 6.01 «Учет основных средств» если принимается 

решение о переоценке, то переоценка объекта основных средств производится 

путем пересчета его первоначальной стоимости или текущей 

(восстановительной) стоимости, если данный объект переоценивался ранее и 

суммы амортизации, начисленной за все время использования объекта [6]. 

Результаты проведенной по состоянию на конец отчетного года 

переоценки объектов основных средств подлежат отражению в бухгалтерском 

учете обособленно. 

Сумма дооценки объекта основных средств в результате переоценки 

зачисляется в добавочный капитал организации.  

Сумма дооценки объекта основных средств, равная сумме уценки его, 

проведенной в предыдущие отчетные периоды и отнесенной на финансовый 

результат в качестве прочих расходов, зачисляется в финансовый результат в 

качестве прочих доходов. 

Сумма уценки объекта основных средств в результате переоценки 

относится на финансовый результат в качестве прочих расходов.  

Сумма уценки объекта основных средств относится в уменьшение 

добавочного капитала организации, образованного за счет сумм дооценки этого 

объекта, проведенной в предыдущие отчетные периоды.  

Превышение суммы уценки объекта над суммой дооценки его, 

зачисленной в добавочный капитал организации в результате переоценки, 

проведенной в предыдущие отчетные периоды, относится на финансовый 

результат в качестве прочих расходов. 
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Таблица 1.4 

Бухгалтерские записи по переоценке основных средств 

 

Факты хозяйственной жизни 
Бухгалтерские записи 

Дебет Кредит 

Дооценка основных средств 

Произведена дооценка объекта ОС 01 83 

Отражена дооценка амортизации 83 02 

Дооценка основных средств текущего года, если ранее была уценка  

Дооценка текущего года в пределах прошлой уценки, отнесенной 

на прочие расходы 
01 91/1 

Дооценка сверх прежней уценки относится на добавочный 

капитал 
01 83 

Уценка основных средств первичная или повторная 

Снижение стоимости основных средств при уценке 91/2 01 

Уменьшение суммы амортизации 02 91/1 

Уценка, если ранее была дооценка  

Произведена уценка объекта ОС в пределах дооценки прошлого 

года 
83 01 

Произведена уценка объекта ОС сверх суммы дооценки 91/2 01 

Отражена уценка амортизации за счет добавочного капитала 02 83 

Отражена уценка амортизации за счет прочих доходов 02 91/1 

Списание суммы дооценки при выбытии объекта основных средств 

Списана амортизация объекта основных средств 02 01 

Списана остаточная стоимость объекта основных средств 91 /2 01 

Списана сумма дооценки выбывающего объекта основных 

средств. 
83 84 

 

В соответствии с ФСБУ 6/2020 «Основные средства» после признания 

объект основных средств может отражаться в бухгалтерском учете по 

переоцененной стоимости. При этом стоимость такого объекта регулярно 

переоценивается таким образом, чтобы она была равна или не отличалась 

существенно от его справедливой стоимости 

Справедливая стоимость определяется в порядке, предусмотренном 

МСФО (IFRS) 13 «Оценка справедливой стоимости» 

Переоценка проводится по мере изменения справедливой стоимости 

основного средства. Вместе с тем допустимо принимать решение о проведении 

переоценки не чаще одного раза в год (по состоянию на конец отчетного года). 

При проведении переоценки наряду с пропорциональным пересчетом 

первоначальной стоимости и накопленной амортизации объекта ОС 
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допустимым является также способ, при котором сначала первоначальная 

стоимость объекта уменьшается на сумму амортизации, накопленной по нему 

на дату переоценки, а затем полученная сумма пересчитывается таким образом, 

чтобы она стала равной справедливой стоимости этого объекта. 

Сумма накопленной дооценки может списываться на нераспределенную 

прибыль организации одним из двух способов : единовременно при списании 

переоцененного объекта ОС или по мере начисления амортизации по такому 

объекту. 

Стоимость основных средств погашается посредством амортизации. 

Способ начисления амортизации основных средств закрепляется в учетной 

политике организации. 

 

Таблица 1.5 

Способы начисления амортизации основных средств в соответствии с ПБУ 6.01 

 

Способы амортизации Годовая сумма амортизационных отчислений 

Линейный  

исходя из первоначальной стоимости или текущей 

(восстановительной) стоимости (в случае проведения 

переоценки) объекта основных средств и нормы амортизации, 

исчисленной исходя из срока полезного использования этого 

объекта. 

Уменьшаемого остатка 

исходя из остаточной стоимости объекта основных средств на 

начало отчетного года и нормы амортизации, исчисленной 

исходя из срока полезного использования этого объекта и 

коэффициента не выше 3, установленного организацией 

Списания стоимости по 

сумме чисел лет срока 

полезного 

использования 

исходя из первоначальной стоимости или текущей 

(восстановительной) стоимости (в случае проведения 

переоценки) объекта основных средств и соотношения, в 

числителе которого - число лет, остающихся до конца срока 

полезного использования объекта, а в знаменателе - сумма чисел 

лет срока полезного использования объекта 

Списания стоимости 

пропорционально 

объему продукции 

(работ) 

исходя из первоначальной стоимости объекта основных средств 

и нормы амортизации, исчисленной исходя из соотношения 

натурального показателя объема продукции (работ) в отчетном 

периоде и предполагаемого объема продукции (работ) за весь 

срок полезного использования объекта основных средств 

 

В отличие от ПБУ 6/01, которое предусматривает четыре способа 

начисления амортизации, в ФСБУ 6/2020 используется только три. Способ 
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списания стоимости по сумме чисел лет срока полезного использования новым 

стандартом не предусмотрен. Применять линейный способ или способ 

уменьшаемого остатка можно только по объектам, срок полезного 

использования которых определяется периодом, в течение которого они будут 

приносить экономические выгоды [9]. 

При линейном способе амортизация начисляется так, чтобы стоимость 

объекта погашалась равномерно в течение всего срока его полезного 

использования. При этом сумма амортизации за отчетный период определяется 

как отношение разности между балансовой и ликвидационной стоимостью 

объекта к величине оставшегося срока его полезного использования.  

Начисление амортизации способом уменьшаемого остатка производится 

таким образом, чтобы суммы амортизации за одинаковые периоды 

уменьшались по мере истечения срока полезного использования объекта. При 

этом организация самостоятельно определяет формулу расчета суммы 

амортизации за отчетный период, обеспечивающую систематическое 

уменьшение этой суммы в следующих периодах (п. 35 ФСБУ 6/2020). Если 

срок полезного использования установлен исходя из количества продукции 

(объема работ в натуральном выражении), которое организация ожидает 

получить от использования объекта, амортизация начисляется 

пропорционально количеству продукции (объему работ в натуральном 

выражении) [9].  

Начисление амортизации этим способом производится так, чтобы 

распределить стоимость объекта на весь срок его полезного использования. 

При этом сумма амортизации за отчетный период определяется как 

произведение разности между балансовой и ликвидационной стоимостью 

объекта на отношение показателя количества продукции (объема работ в 

натуральном выражении) в отчетном периоде к оставшемуся сроку полезного 

использования.  

Не допускается определять сумму амортизации за отчетный период на 

основе величины поступлений (выручки или иного аналогичного показателя) от 
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продажи продукции (работ, услуг) производимой (выполняемых, оказываемых) 

с использованием основного средства [9]. 

Применение одного из способов начисления амортизации по группе 

однородных объектов основных средств производится в течение всего срока 

полезного использования объектов, входящих в эту группу. 

В течение отчетного года амортизационные отчисления по объектам 

основных средств начисляются ежемесячно независимо от применяемого 

способа начисления в размере 1/12 годовой суммы. 

По основным средствам, используемым в организациях с сезонным 

характером производства, годовая сумма амортизационных отчислений по 

основным средствам начисляется равномерно в течение периода работы 

организации в отчетном году. 

Организация, которая вправе применять упрощенные способы ведения 

бухгалтерского учета, включая упрощенную бухгалтерскую (финансовую) 

отчетность, может: 

- начислять годовую сумму амортизации единовременно по состоянию 

на 31 декабря отчетного года либо периодически в течение отчетного года за 

периоды, определенные организацией; 

- начислять амортизацию производственного и хозяйственного 

инвентаря единовременно в размере первоначальной стоимости объектов таких 

средств при их принятии к бухгалтерскому учѐту. 

 Срок полезного использования объекта основных средств определяется 

организацией при принятии объекта к бухгалтерскому учету. 

 Определение срока полезного использования объекта основных средств 

производится исходя из: 

- ожидаемого срока использования этого объекта в соответствии с 

ожидаемой производительностью или мощностью; 

- ожидаемого физического износа, зависящего от режима эксплуатации 

(количества смен), естественных условий и влияния агрессивной среды, 

системы проведения ремонта; 
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- нормативно-правовых и других ограничений использования этого 

объекта (например, срок аренды). 

В случаях улучшения (повышения) первоначально принятых 

нормативных показателей функционирования объекта основных средств в 

результате проведенной реконструкции или модернизации организацией 

пересматривается срок полезного использования по этому объекту. 

Начисление амортизационных отчислений по объекту основных средств 

начинается с первого числа месяца, следующего за месяцем принятия этого 

объекта к бухгалтерскому учету, и производится до полного погашения 

стоимости этого объекта либо списания этого объекта с бухгалтерского учета. 

Начисление амортизационных отчислений по объекту основных средств 

прекращается с первого числа месяца, следующего за месяцем полного 

погашения стоимости этого объекта либо списания этого объекта с 

бухгалтерского учета. 

В течение срока полезного использования объекта основных средств 

начисление амортизационных отчислений не приостанавливается, кроме 

случаев перевода его по решению руководителя организации на консервацию 

на срок более трех месяцев, а также в период восстановления объекта, 

продолжительность которого превышает 12 месяцев. 

Начисление амортизационных отчислений по объектам основных средств 

производится независимо от результатов деятельности организации в отчетном 

периоде и отражается в бухгалтерском учете отчетного периода, к которому 

оно относится.  

Суммы начисленной амортизации по объектам основных средств 

отражаются в бухгалтерском учете путем накопления соответствующих сумм 

на отдельном счете 02 «Амортизация основных средств». 

В соответствии с ФСБУ 6/2020 «Основные средства» начисление 

амортизации по основным средствам производится независимо от результатов 

деятельности организации в отчетном периоде [9]. 

Начисление амортизации по основным средствам не приостанавливается 
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(в том числе в случаях простоя или временного прекращения использования 

основных средств), за исключением случая, когда ликвидационная стоимость 

объекта основных средств становится равной или превышает его балансовую 

стоимость. Если впоследствии ликвидационная стоимость такого объекта 

основных средств становится меньше его балансовой стоимости, начисление 

амортизации по нему возобновляется. 

 

Таблица 1.6 

Бухгалтерские записи по начислению амортизации основных средств 

 

Факты хозяйственной жизни 
Бухгалтерские записи 

Дебет Кредит 

Начисление амортизации основных средств 
20, 23,25, 

26, 29, 44 
02 

Начисление арендодателем амортизации основных средств, 

сданных в аренду: 

- если аренда основной вид деятельности организации 

- если аренда не основной вид деятельности 

 

 

20 

91/2 

 

 

02 

02 

 

Ликвидационной стоимостью объекта основных средств считается 

величина, которую организация получила бы в случае выбытия данного 

объекта (включая стоимость материальных ценностей, остающихся от 

выбытия) после вычета предполагаемых затрат на выбытие; причем объект 

основных средств рассматривается таким образом, как если бы он уже достиг 

окончания срока полезного использования и находился в состоянии, 

характерном для конца срока полезного использования. Ликвидационная 

стоимость объекта основных средств считается равной нулю, если: 

а)  не ожидаются поступления от выбытия объекта основных средств (в 

том числе от продажи материальных ценностей, остающихся от его выбытия) в 

конце срока полезного использования; 

б)  ожидаемая к поступлению сумма от выбытия объекта основных 

средств не является существенной; 

в)  ожидаемая к поступлению сумма от выбытия объекта основных 
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средств не может быть определена. Сумма амортизации объекта основных 

средств за отчетный период определяется таким образом, чтобы к концу срока 

амортизации балансовая стоимость этого объекта стала равной его 

ликвидационной стоимости.  В соответствии с ПБУ 6.01 «Учет основных 

средств» восстановление объекта основных средств может осуществляться 

посредством ремонта, модернизации и реконструкции [6].  

 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.1 – Виды ремонтов основных средств 

 

Затраты на восстановление объекта основных средств отражаются в 

бухгалтерском учете отчетного периода, к которому они относятся. При этом 

затраты на модернизацию и реконструкцию объекта основных средств после их 

окончания увеличивают первоначальную стоимость такого объекта, если в 

результате модернизации и реконструкции улучшаются (повышаются) 

первоначально принятые нормативные показатели функционирования (срок 

полезного использования, мощность, качество применения и т.п.) объекта 

основных средств. 

В зависимости от периодичности проведения 

 

Ремонт основных средств 

 

Текущий- 

состоит в 

ежедневном 

техническом 

обслуживании  

и машин и 

оборудования с 

целью 

постоянного 

поддержания их 

в рабочем 

состоянии 

Средний - по 

сложности и 

периодичности 

занимает 

промежуточное 

положение между 

текущим и 

капитальным 

ремонтом. Его 

назначение- продлить 

межремонтный период 

до очередного 

капитального ремонта 

Капитальный- 

производится 

разборка 

оборудования и 

других объектов для 

восстановления или 

замены важнейших 

или всех 

изношенных 

деталей и узлов. 

Периодичность 

проведение- более 1 

года. 

Подрядный- все 

ремонтные работы 

выполняет сторонняя 

организация 

(подрядчик). 

Хозяйственный - 

выполнение 

ремонтных работ 

осуществляет 

силами и 

средствами самой 

организации 

В зависимости от 

формы осуществления 
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Таблица 1.7 

Бухгалтерские записи по ремонту и модернизации основных средств 

 

Факты хозяйственной жизни 
Бухгалтерские записи 

Дебет Кредит 

Ремонт основных средств 

Ремонт подрядным способом 

Учтены затраты на ремонт основных средств 20 25 26 60 

Учтен НДС, предъявленный подрядчиком 19 60 

НДС предъявлен к вычету  68 19 

Оплата подрядчику по счету за выполненные работы 60 51 

Ремонт хозяйственным способом 

Списаны необходимые для ремонта материалы 23 10 

Начислена заработная плата работникам, занятым в ремонте 

основных средств 
23 70 

Начислены страховые взносы  23 69 

Начислена амортизация основных средств, занятых в ремонте 23 02 

Затраты на ремонт списаны на основное производство 20 23 

Модернизация основных средств 

Учтены затраты на модернизацию 08 
10, 60, 69, 

70, 02, 76 

Увеличение первоначальной стоимости основного средства  

после завершения  его модернизации  
01 08 

 

Инвентаризация основных средств – это проверка наличия на 

определѐнную дату путѐм сличения фактических данных с данными 

бухгалтерского учѐта. 

Инвентаризация основных средств должна осуществляться не реже 1 раза 

в 3 года, а библиотечных фондов не реже 1 раза в 5 лет. 

 Точные сроки проведения инвентаризаций определяются организацией 

самостоятельно. Как правило, инвентаризация основных средств проводится 

перед годовой отчетностью. Кроме того, законодательством установлены 

случаи, в которых компания обязана провести инвентаризацию: 

 передача имущества в аренду; 

 реорганизация; 

 ликвидация; 

 продажа имущества; 

 смена материально ответственных лиц или руководителя коллектива; 
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 установление фактов хищения, злоупотребления, порчи имущества; 

 перед составлением бухгалтерской отчетности за год; 

 чрезвычайные ситуации. 

 Порядок инвентаризации основных средств устанавливает руководитель 

организации в соответствии с действующим законодательством. 

 Выделяют три основных этапа проведения инвентаризации. 

1. В организации должна быть создана инвентаризационная комиссия, 

состав которой руководитель компании утверждает в приказе о проведении 

инвентаризации по форме ИНВ-22: регистрируются сроки проведения 

инвентаризации, причины и объекты проверки, состав комиссии. 

 Помимо бухгалтерских документов по учету основных средств, комиссия 

проверяет: 

 сведения, которые подтверждают права собственности компании на 

здания; 

 техпаспорта и иную техдокументацию; 

 регистры аналитического учета; 

 наличие документов на объекты природных ресурсов, принадлежащие 

компании. 

2. Комиссия в ходе инвентаризации осматривает основные средства и 

фиксирует в описи по форме ИНВ-1: название основного средства, назначение, 

инвентарные номера и основные показатели объекта. Для транспортных 

средств и оборудования в описи должен быть указан заводской номер в 

соответствии с техпаспортом изготовителя, год выпуска, назначение, 

мощность.  

Однотипные основные средства, которые поступили в организацию 

одновременно и учитываются на инвентарной карточке группового учета, в 

описи указываются по наименованиям с указанием количества. 

3. Выявляются расхождения между фактическими и учетными данными. 

Расхождения между данными бухучета и фактическим состоянием основных 

средств, зафиксированные в ИНВ-1, отражаются в сличительной ведомости по 
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форме ИНВ-18.  

Ведомость составляется в 2 экземплярах: один для бухгалтерии, второй – 

для материально ответственных лиц, при этом комиссия запрашивает у них 

письменные объяснения причин расхождений. 

Основные средства, которые во время инвентаризации находятся в 

ремонте, отражаются в ведомости по форме ИНВ-10 с указанием стоимости и 

расходов на ремонт.  

На основные средства, переданные в аренду или на ответственное 

хранение, составляется отдельная опись с указанием документов, 

подтверждающих принятие контрагентом имущества. 

Также отдельная опись составляется на основные средства, которые не 

могут быть использованы в хозяйственной деятельности компании и 

восстановлению не подлежат: члены комиссии указывают время ввода в 

эксплуатацию и причины, по которым использование имущества невозможно 

Если в ходе реконструкции или восстановления основных средств 

поменялось назначение объекта, то в опись следует внести новые сведения. 

Если в результате проведенных работ стоимость основных средств  изменилась, 

а в бухучете эти данные не зафиксированы, то этот факт отражают в описи. 

Если инвентаризационная комиссия выявила ошибки в характеристиках 

объектов, то члены комиссии включают в ИНВ-1 правильные сведения и 

технические показатели. 

 

Таблица 1.8 

Бухгалтерские записи по инвентаризации основных средств 

 

Факты хозяйственной жизни 
Бухгалтерские записи 

Дебет Кредит 

1 2 3 

Отражена стоимость излишков, выявленных при 

инвентаризации 
01 91/1 

Недостача основных средств 

Выявлена недостача основного средства 94 01/выбытие 

При отсутствии виновных лиц недостача списана  91/2 94 
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Окончание таблицы 1.8 

1 2 3 

Списана недостача за счет виновных лиц 73/2 94 

Разница между остаточной стоимостью и рыночной 

стоимостью основного средства 
73/2 98.4 

Виновное лицо погасило сумму недостачи 

Удержана сумма недостачи из заработной платы виновного 

лица 

50 

 

70 

73/2 

 

73/2 

 

В настоящее время организации сдают в аренду основные средства. 

Объектом аренды может быть имущество, обладающее свойством не 

терять натуральные свойства при эксплуатации, объединенное в правовом поле 

под термином «непотребляемые вещи». Эта особенность позволяет вернуть 

исходный объект правообладателю без изменения его функциональных и 

качественных характеристик. Как правило, это основные средства организаций: 

земельные участки, здания, оборудование, транспорт и другие объекты.  

Арендодатель (собственник имущества) сдает его в аренду, арендатор 

принимает. По общему правилу при операционной аренде собственником 

предмета сделки остается арендодатель, смены собственника не происходит. 

Арендатор временно, в период действия договора аренды, пользуется и владеет 

имуществом, не являясь его собственником. 

Право собственности может переходить только в случае, если договором 

предусмотрено условие выкупа имущества по окончании аренды. Например, 

если отдельный вид договора аренды, договор лизинга, содержит такое 

условие, выкуп оформляется уже в рамках других договорных отношений – 

купли-продажи, поскольку лизинг по существу – это аренда, а условия 

перехода права собственности регулируются договором купли-продажи. 

Учет у арендодателя и арендатора существенно различается. 

 Учет ОС у арендодателя. Арендодатель обязан вести учет своего 

имущества. Счета бухгалтерского учета, применяемые для учета основных 

средств в аренде: 01 «Основные средства» и 03 «Доходные вложения» по 

первоначальной стоимости. 

В типовом плане счетов бухгалтерского учета выделен счет 01 для всех 
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основных средств, в том числе для находящихся в аренде. Наряду с этим, в 

ПБУ 6/01 указывается, что основные средства, назначение которых передача в 

аренду, следует считать доходными вложениями и учитывать на счете 03 [6]. 

Разграничивают учет объектов на счетах 01 и 03 исходя из формулировки 

о доходных вложениях в п.5 ПБУ 6/01: в состав доходных вложений относит 

основные средства, предназначением которых является исключительно 

передача в аренду. При этом заведомо известна цель – получение дохода от 

аренды этих объектов. Если организация получает основные доходы от сделок 

по аренде имущества, то в соответствии с п. 5 ПБУ 9/99 следует считать 

арендные платежи выручкой и использовать счет 90. 

Если у организации есть иные основные направления деятельности, 

отличные от аренды, то арендные платежи будут прочими доходами, при этом 

используется счет 91.  

Организация относит свои доходы к тому или иному виду самостоятельно 

и вносит сведения об этом в учетную политику. 

 

Таблица 1.9 

Бухгалтерские записи по аренде основных средств у арендодателя 

 

Факты хозяйственной жизни 
Бухгалтерские записи 

Дебет Кредит 

Если предоставление основных средств в аренду основная деятельность 

Объект доходных вложений введен в эксплуатацию по 

первоначальной стоимости 

03.1 08 

Объект передан арендатору 03/ аренда 03.1 

Арендные платежи учтены в составе выручки 62 90/1 

Начислен НДС 90/3 68 

Начислена амортизация объекта, сданного в аренду 20 02 

Если предоставление основных средств в аренду прочий вид деятельности 

Объект основных средств введен в эксплуатацию по 

первоначальной стоимости 
01 08 

Амортизация при использовании объекта в производственных 

целях 

20, 23, 25, 

26, 44 
02 

Объект передан арендатору 01/аренда 01 

Арендные платежи учтены в составе прочих доходов 76 91/1 

Начислен НДС 91/2 68 

Начислена амортизация объекта, сданного в аренду 91/2 02 
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Учет у арендатора имеет свою специфику. Арендованное имущество – 

это не собственное имущество арендатора, поэтому для его учета применяют 

забалансовый счет 001.  

Оценка объектов основных средств для отражения  на забалансовом счете 

указывается в договоре аренды. Объект приходуется в дебет 001 в момент 

приема-передачи имущества. По окончании аренды и факту возврата основного 

средства делается запись по кредиту 001.  

Арендные платежи – это расходы арендатора. Они отражаются в составе 

себестоимости или прочих расходов в зависимости от функций арендованного 

объекта. 

 Таким образом, в ходе практики были изучены основные особенности 

учета основных средств в соответствии с действующим законодательством, 

также рассмотрены особенности и новации Федерального стандарта 

бухгалтерского учета 6/2020 «Основные средства», который в обязательном 

порядке должен использоваться организациями, начиная с 01.01.2022 [9]. 
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2 АНАЛИЗ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ООО «АЛЬЯНС» 

 

2.1 Анализ финансово – хозяйственной деятельности ООО «Альянс» 

 

Общество с ограниченной ответственностью «Альянс», именуемое в 

дальнейшем Общество, создано в соответствии с Гражданским кодексом 

Российской Федерации и Федеральным законом Российской Федерации «Об 

обществах с ограниченной ответственностью». Общество является 

юридическим лицом и строит свою деятельность на основании Устава и 

действующего законодательства Российской Федерации. 

Общество владеет имуществом: автомобили, здания, земельные участки 

и сооружения. На конец анализируемого периода организация имеет в 

собственности восемь объектов недвижимости. В эти объекты входят 1 

торговый комплекс, 1 офисный центр и 4 гостиницы, из которых в трех 

осуществляют сдачу номеров посуточно, а одной – для длительного 

проживания.   

ООО «Альянс» запланировало участие в торгах по приобретению 

здания, которое находится на балансе администрации Ленинского района. В 

случае, если торги пройдут успешно для ООО «Альянс», здание будет 

реставрировано, территория облагорожена и в дальнейшем сдано в аренду 

частному садику. 

Арендаторами, как правило, являются индивидуальные предприниматели, 

у которых основным видом деятельности является розничная продажа или же 

предоставление бытовых услуг населению. В составе арендаторов есть и 

крупнейший ритейлер в Восточной Сибири, развивающий мультиформатную 

торговую сеть магазинов под брендами «Командор».  

В составе поставщиков общества организации, торгующие 

строительными и отделочными материалами, в том числе ООО «Леруа 

Мерлен». Здания и сооружения, которые приобретает организация, чаще всего 

приходится реставрировать и ремонтировать. Организация формирует заказ по 
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перечню и объему необходимых материалов и отправляет поставщику. 

Получив счет от поставщика, ООО «Альянс» оплачивает его и получает 

материалы самостоятельно в центре выдачи или заказывает доставку. 

Основными конкурентами ООО «Альянс» являются ООО «М. Инвест», 

ООО «Аренда», ООО «Лиард-Инвест» по направлениям деятельности 68.32.2 

Управление эксплуатацией нежилого фонда за вознаграждение или на 

договорной основе и 68.20.2 Аренда и управление собственным или 

арендованным нежилым недвижимым имуществом. 

Для начала деятельности по данным видам необходимо изначально иметь 

капитал, сумма которого позволит приобрести здание. Источниками средств 

могут быть заѐмные средства, в том случае, если у организации сформирована 

хорошая кредиторская история и оно кредитоспособно на основе анализа 

баланса, другой финансовой отчетности организации. Другой источник средств 

– собственный капитал, при небольшом уставном капитале в основном его 

может увеличить нераспределенная прибыль. То и другое в короткие сроки 

труднореализуемо. В анализируемом периоде данный рынок волатилен, а 

конкуренция, обусловленная перечисленными факторами, сводится к 

минимуму. 

Имущество в ООО «Альянс» на первоначальном этапе в основном 

образовалось за счет вкладов в уставный капитал. Затем в основном за счет 

заемных средств. 

Высокая конкуренция на рынке по направлениям деятельности:  55.90 

Деятельность по предоставлению прочих мест для временного проживания; 

55.10 Деятельность гостиниц и прочих мест для временного проживания и 

52.21.24 Деятельность стоянок для транспортных средств.  

Основными конкурентами ООО «Альянс» являются мини-хостел 

«Basari», гостиница «Путник», хостел «Виктория». Для поддержания 

конкурентоспособности организации регулярно проводят тайные закупки у 

себя в гостиницах для выявления недостатков при предоставлении услуги, 

например таких как: хамство персонала, требование платы за бесплатные 
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услуги, плохая уборка номера. Так же проводятся закупки у конкурентов, для 

выявления их новаций и их преимуществ и понимания направлений 

дальнейшего развития. 

Возглавляет ООО «Альянс» Генеральный директор Бондаренко Артѐм 

Николаевич.  

Структуру управления линейно-функциональная. Данная структура 

обеспечивает такое разделение управленческого труда, при котором линейные 

звенья управления призваны командовать, а функциональные – 

консультировать, помогать в разработке конкретных вопросов и подготовке 

соответствующих решений, рекомендаций.  

Организационная структура управления ООО «Альянс» отражена на 

рисунке 2.1.  

 

 
 

Рис. 2.1 – Организационная структура управления ООО «Альянс» 

 

Как видно из представленной структуры еѐ следует характеризовать как 

линейно-функциональную структуру. Эта структура имеет свои положительные 

стороны, такие, например, как: 

 четкое разделение обязанностей при управлении звеньями структуры 

(каждый отдел во главе со своим руководителем отвечает исключительно за 
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свой участок перед главным руководителем); 

 руководитель, находящийся во главе иерархии всегда принимает 

компетентные решения, так как они формируются на основе объективного 

анализа деятельности всех подразделений (такой анализ возможен благодаря 

частичной передаче своих полномочий руководителям отделов, которые и 

предоставляют главному периодический отчет о деятельности своего отдела); 

 линейно-функциональный принцип управления гарантирует 

стабильность предприятия или проекта в долгосрочной перспективе;  

ООО «Альянс» имеет самостоятельный баланс, вправе открывать 

банковские счета на территории Российской Федерации и за еѐ пределами в 

рублях или в иностранной валюте.  

На конец анализируемого периода у организации открыто два счета, в АО 

«Альфа-Банк» и АО КБ «Модульбанк». 

Общество имеет в собственности обособленное имущество, учитываемое 

на его самостоятельном балансе.  

Уставный капитал общества составляет 500000 рублей. Уставный капитал 

сформирован денежными средствами. Увеличение уставного капитала может 

осуществляться за счет имущества Общества и (или) за счет вкладов третьих 

лиц, принимаемых в Общество.  

Для того, чтобы проследить, как менялись основные показатели 

деятельности ООО «Альянс», был проведѐн горизонтальный анализ статей 

отчѐта о финансовых результатах.  

При помощи финансово-экономических показателей можно ознакомиться 

с общими масштабами финансово-хозяйственной деятельности предприятия и 

выделить основные тенденции ее развития, которые могут носить как 

позитивный, так и негативный характер. Их анализ играет важнейшую роль в 

управленческой деятельности. 

Основные финансово-экономические показатели производственно-

хозяйственной деятельности ООО «Альянс» за 2017 -2019 годы приведены в 

табл. 2.1. 
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Таблица 2.1  

Анализ основных экономических показателей ООО «Альянс» 

 

Наименование показателя 2017 год 2018 год 2019 год 
Изменение  

2018-2017 2019-2018 

Выручка, тыс. руб. 43648 38630 46116 -5018 +7486 

Себестоимость продаж, тыс. руб. 32602 29943 24897 -2659 -5046 

Прибыль от продаж, тыс. руб. 11046 8687 21219 -2359 +12532 

Прибыль до налогообложения, 

тыс. руб. 
10625 8467 19984 -2158 +11517 

Чистая прибыль, тыс. руб. 10113 8032 19475 -2081 +11443 

Численность работников, 

человек 
20 25 27 +5 +2 

Производительность труда, тыс. 

руб. 
2182,4 1545,2 1708 - 637,2 + 162,8 

Среднегодовая стоимость 

основных средств, тыс. руб. 
28819,5 67456,5 91700 +38637 +24243,5 

Фондоотдача, руб./руб. 1,52 0,57 0,50 - 0,95 - 0,07 

Система налогообложения Упрощѐнная система налогообложения 

 

В целом, по всем показателям в 2018 году, за исключением численности 

работников и среднегодовой стоимости основных средств, произошло 

снижение, что является негативным фактором и говорит о неэффективности 

работы организации. Данное явление было вызвано снижением спроса на 

аренду офисов, и торговых площадей, организация старалась выронить 

показатель временным снижением цены, но данная мера не вызвала ожидаемых 

результатов. 

Выручка в 2018 году снизилась на 5018 тыс. руб., при снижении 

себестоимости продаж на 2659 тыс. руб., что вызвало снижение прибыли от 

продаж на 2359 тыс. руб.  

При росте среднегодовой стоимости основных средств снижение выручки 

привело к снижению фондоотдачи на 0,95. 

Численность работников увеличилась на 5 человек в связи с увеличением 

объектов основных средств, организация стала нуждаться в увеличении штата 

по следующим должностям: администратор, рабочий по комплексной уборке и 

санитарному содержанию, так же увеличилось количество рабочих. 

Увеличение среднегодовой стоимости основных средств на 38637 тыс. 
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руб. связано с приобретением и реконструкцией зданий и сооружений с целью 

увеличения количества объектов основных средств для сдачи в аренду. 

Производительность труда снизилась на 637,2 тыс. руб., т.к. данный 

показатель напрямую зависит от численности работников общества и выручки 

от реализации.  

Выделим несколько факторов, влияющих на производительность труда: 

управление временем работников и мотивация работников.  

Организации необходимо ввести мероприятия по улучшению данного 

показателя в виде: проведение тренингов по постановке задач и постановки 

целей, определения приоритетов и планирования, так же повысить мотивацию 

работников с помощью денежных средств (премии), льгот и бонусов, 

корпоративных мероприятий, обучений. 

В 2019 году деловая активность ООО «Альянс» выросла, что отразилось 

на сумме выручки, она возросла на 7486 тыс. руб. при снижении себестоимости 

продаж на 5046 тыс. руб., что привело к росту прибыли от продаж на 12532 

тыс. руб., чистой прибыли на 11443 тыс. руб.; численность работников 

увеличилась не значительно, на 2 человека; среднегодовая стоимость основных 

средств выросла ещѐ на 24243,5 тыс. руб., что является положительным 

фактором, так как в соответствии с видами деятельности организации именно 

от количества основных средств зависит выручка от реализации услуг. 

Для того, чтобы получить объективную картину финансового состояния 

ООО «Альянс», мы проведѐм его анализ, изучив основные показатели, 

характеризующие насколько успешно данная организация существует в 

рыночной системе.   

Анализ финансового состояния анализируемого предприятия проведем с 

помощью расчета следующих основных групп финансовых коэффициентов: 

 сравнительный анализ состава и динамики баланса; 

 анализ финансовой устойчивости; 

 анализ ликвидности баланса и платежеспособности предприятия; 

 анализ финансовых результатов; 
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 анализ деловой активности. 

Расчѐт данных коэффициентов позволит оценить насколько успешно 

ООО «Альянс» вела свою деятельность в анализируемом периоде (2017 г. – 

2019 г.). 

1. Анализ финансового состояния организации начинается со 

сравнительного аналитического баланса.  

Сравнительный аналитический баланс характеризует как структуру 

отчетной бухгалтерской формы, так и динамику отдельных ее показателей.  

Оценка данных сравнительного аналитического баланса – это, по сути, 

предварительный анализ финансового состояния, позволяющий судить о: 

 платеже; 

 кредитоспособности; 

 финансовой устойчивости организации; 

 характере использования финансовых ресурсов. 

Для того чтобы проследить как менялись показатели состава и динамика 

баланса ООО «Альянс» был проведѐн его сравнительный анализ (таблица 2.2). 

Из приведѐнного выше анализ актива баланса видно, что за 2019 год 

валюта баланса увеличилась на 28484 тыс. руб., это связано с ростом деловой 

активности организации. 

При общем увеличении имущества на 28484 тыс. руб. существенных 

изменений в его структуре не произошло.  

Произошел рост доли внеоборотных активов в структуре баланса на 1,04 

%,  при росте по статье основные средства на 28852 тыс. руб., это связано с 

приобретением основных средств.  

Согласно учетной политике общества основные средства не 

переоцениваются.  

Оборотные активы на конец года сократились на 369 тыс. руб. При этом 

сумма дебиторской задолженности снизилась на 892 тыс. руб. или 1,3 %, 

денежные средства и денежные эквиваленты увеличились на 523 тыс. руб. или 

0,26%. 
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Таблица 2.2  

Анализ состава и динамики баланса ООО «Альянс» за 2017 - 2019 годы 

 

Показатели 

Абсолютные 

величины, тыс. руб. 
Удельный вес, % 

Отклонения 

Абсолютных 

величин, тыс. руб. 

Удельного 

веса, % 

2017 

год 

2018 

год 

2019 

год 

2017 

год 

2018 

год 

2019 

год 

2018/ 

2017 

2019/ 

2018 

2018/ 

2017 

2019/ 

2018 

Актив 

1. Внеоборотные активы           

Основные средства 57639 77274 106126 97,47 97,37 98,41 +19635 +28852 -0,10 +1,04 

Итого по разделу 1 57639 77274 106126 97,47 97,37 98,41 +19635 +28852 -0,10 +1,04 

2. Оборотные активы           

Дебиторская задолженность 995 1496 604 1,69 1,89 0,59 +501 -892 +0,20 -1,30 

Денежные средства и денежные эквиваленты 499 588 1111 0,84 0,74 1 +89 +523 -0,10 +0,26 

Итого по разделу 2 1494 2084 1715 2,53 2,63 1,59 +590 -369 +0,10 -1,04 

Баланс 59133 79358 107842 100 100 100 +20225 +28484 0 0 

Пассив 

3. Капитал и резервы           

Уставный капитал  500 500 500 0,85 0,63 0,46 0 0 -0,22 -0,17 

Добавочный капитал (без переоценки) 115 115 115 0,19 0,14 0,11 0 0 -0,05 -0,03 

Нераспределенная прибыль  53775 64039 81541 90,94 80,69 75,61 +10264 +17502 -10,25 -5,08 

Итого по разделу 3 54390 64654 82156 91,98 81,46 76,18 +10264 +17502 -10,52 -5,28 

4. Долгосрочные обязательства           

Заемные средства 0 7292 13935 0 9,19 12,92 +7292 +6643 +9,19 +3,73 

Итого по разделу 4 0 7292 13935 0 9,19 12,92 +7292 +6643 +9,19 +3,73 

5. Краткосрочные обязательства           

Заемные средства 4275 3925 8918 7,23 4,96 8,27 -350 +4993 -2,27 +3,31 

Кредиторская задолженность 468 3487 2833 0,79 4,39 2,63 +3019 -654 +3,6 -1,76 

Итого по разделу 5 4743 7412 11751 8,02 9,35 10,9 +2669 +4339 +1,33 +1,55 

Баланс 59133 79358 1078422 100 100 100 +20225 +28484 0 0 
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Анализ пассива баланса показал рост 3 раздела «Капитал и резервы». Это 

было вызвано с ростом нераспределенной прибыли на 17502 тыс. руб., но ее 

доля в структуре пассива баланса снизилась на 5,08 % из-за роста заемных 

средств, в анализируемом периоде предпринимательская активность возросла и 

повысилась эффективность деятельность организации. При росте 

нераспределенной прибыли остальные статьи 3 раздела баланса не изменились, 

на прежнем уровне остался уставный капитал, удельный вес его в структуре 

баланса снизился на 0,17 %, не изменились абсолютные суммы добавочного 

капитала (без переоценки), но также снизилась его доля в структуре баланса на 

0,03 %.  

Значительно увеличились заемные средства, привлеченные ООО 

«Альянс». Так, за счет заемных средств возросли долгосрочные обязательства 

на 6643 тыс. руб., а их доля на 3,73 % и краткосрочные обязательства» на 4993 

тыс. руб., а их доля на 3,31 %.   

Для расширения профиля деятельности и с учетом ее специфики 

организации необходимо увеличивать количество основных средств. 

Источниками средств являются собственные и заѐмные ресурсы. Общество 

заключило кредитные договоры на срок более 12 месяцев и на срок менее 12 

месяцев для финансирования покупки на аукционе и последующего ремонта 

зданий, об этом свидетельствует рост стоимости основных средств в первом 

разделе бухгалтерского баланса.  

Кредиторская задолженность сократилась на 654 тыс. руб., а еѐ доля в 

структуре баланса на 1,76 %, т.е. организация уменьшила задолженность перед 

контрагентами, такие изменения данного показателя положительны.  

За 2018 год валюта баланса увеличилась на 20225 тыс. руб., это связано с 

приобретением основных средств за счет, в том числе заимствований. 

При общем увеличении имущества на 20225 тыс. руб. существенных 

изменений в его структуре не произошло. Произошло снижение доли 

внеоборотных активов в структуре баланса на 0,10 %, при росте по статье 

основные средства на 19635 тыс. руб.,  это связано с приобретением основных 
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средств. Согласно учетной политике общества основные средства не 

переоцениваются.   

Оборотные активы на конец года увеличились на 590 тыс. руб. Сумма 

дебиторской задолженности увеличилась на 501 тыс. руб., ее доля на 0,20 %, 

денежные средства и денежные эквиваленты увеличились на 89 тыс. руб., хотя 

в структуре, их удельный вес снизился на 0,1 %.  

Анализ пассива баланса показал рост 3 раздела «Капитал и резервы». Это 

было вызвано с ростом нераспределенной прибыли, при росте 

нераспределенной прибыли остальные статьи 3 раздела баланса не изменились, 

на прежнем уровне остался уставный капитал, удельный вес его в структуре 

баланса снизился на 0,22 %, не изменились абсолютные суммы добавочного 

капитала (без переоценки), но также снизилась его доля в структуре баланса на 

0,05 %.  

В целом удельный вес 3 раздела снизился на 10,52 %, это было вызвано 

существенным ростом показателей разделе 4 «Долгосрочные обязательства». С 

нулевого значения статья «Заѐмные средства» увеличилась на 7292 тыс. руб., и 

на 9,19 % в структуре пассива баланса. Организация взяла долгосрочный заем 

под приобретение двух объектов основных средств, которые в настоящее время 

используются под гостиницы. 

Наблюдается не значительный рост краткосрочных обязательств на 2669 

тыс. руб. или 1,33 %. Произошло это за счет увеличения кредиторской 

задолженности на 3019 тыс. рублей, в структуре данная статья увеличилась на 

3,60%.  

Рост был вызван подготовкой основных средств в эксплуатацию. При 

этом по статье «Заѐмные средства» был погашен долг в размере 350 тыс. руб., 

данный факт повлиял на структуру пассива снижением этой статьи  на 2,27 %. 

2. Для того, чтобы выяснить стабильно ли финансовое положение ООО 

«Альянс», был проведѐн анализ финансовой устойчивости. 

Результаты расчетов коэффициентов финансовой устойчивости ООО 

«Альянс» за период 2017-2019 гг. представлены в таблице 2.3. 
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Таблица 2.3 

Расчет абсолютных показателей финансовой устойчивости  

ООО «Альянс», тыс. руб. 

 

Показатели 
На конец года 

2017 год 2018 год  2019 год 

Исходные данные: 

1. Источники собственных средств  54390 64654 82156 

2. Долгосрочные обязательства  0 7292 13935 

3. Внеоборотные активы  57639 77274 106126 

4. Собственные источники формирования запасов и 

затрат (И1 )  
-3249 -12620 -23970 

5. Собственные и долгосрочные заемные источники 

формирования запасов и затрат (И2 )  
-3249 -5328 -10035 

6. Краткосрочные кредиты и займы  4275 3925 8918 

7. Общая величина источников формирования запасов 

и затрат (И3 )  
1026 -1403 -1117 

8. Общая сумма запасов и затрат (ЗЗ)  0 0 0 

Излишек (+) или недостаток (-) 

- собственных оборотных средств (п.4 ‒ п.8) -3249 -12620 -23970 

- собственных и долгосрочных заемных источников  -3249 -5328 -10035 

- общей величины источников формирования запасов 

и затрат  
1026 - 1403 -1117 

Тип финансовой ситуации:  

{1,1,1} ‒ абсолютная устойчивость  

{0,1,1} ‒ нормальная устойчивость  

{0,0,1} ‒ неустойчивое финансовое состояние  

{0,0,0} ‒ кризис 

Неустой-

чивое 

финансовое 

состояние 

кризис кризис 

 

Согласно типовым расчетам в данной таблице в ООО «Альянс» 

финансовая ситуация меняется от неустойчивой до кризисной. Это связано с 

формированием рыночной ниши, общество образовано в первой половине 2017 

года, в анализируемом периоде активно приобретало основные средства для 

последующего предоставления их в аренду. Для этих целей привлекало 

кредитные ресурсы на долгосрочной и краткосрочной основе. Весь 

анализируемый период общество получало прибыль, причем с ростом в конце 

периода. Остатков запасов у организации в балансе нет в течение всего 

анализируемого периода, это связано с видом деятельности организации. 

Материальные ресурсы, формирующие при наличие остатков на конец года 

запасы, приобретаются по необходимости для ремонта приобретенного объекта 
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основного средства с целью подготовки к вводу его в эксплуатацию. 

Наблюдается отрицательно значение собственных оборотных средств, в 2018 

году на 12620 тыс. руб., в 2019 на 23970 тыс. руб. При отсутствии запасов эти 

значения указывают и на недостаток собственных средств для формирования 

внеоборотных активов.  

Так же наблюдается отрицательный показатель, а точнее недостаток 

собственных и долгосрочных заемных источников в 2018 году на 5328 тыс. 

руб., а в 2019 на 10035 тыс. руб.  

При завершении периода становления общество может достичь 

нормальной финансовой устойчивости, а позже и абсолютной устойчивости 

финансового состояния. 

3. Проведѐм анализ ликвидности баланса.  

Понятие ликвидности бухгалтерского баланса означает, что у 

предприятия имеется возможность в разной степени покрывать свои 

обязательства активами, срок превращения которых в денежные средства равен 

сроку погашения обязательств.  

От степени ликвидности баланса зависит платежеспособность 

предприятия. Степень ликвидности, представленная в таблице 2.4, 

определяется отношением объема ликвидных средств, имеющихся у 

предприятия – это актив баланса, к сумме имеющихся задолженностей – пассив 

баланса.  

 

Таблица 2.4 

Расчет коэффициентов ликвидности баланса ООО «Альянс» 

 

Показатели 

На конец года 
Нормативное 

значение 
2017 

год 

2018 

год 

2019 

год 

1 2 3 4 5 

Исходные данные, тыс. руб. 

1. Общая сумма текущих активов  1494 2084 1715 Х 

2. Быстрореализуемые активы  995 1496 604 Х 

3. Наиболее ликвидные активы  499 588 1111 Х 
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Окончание таблицы 2.4 

1 2 3 4 5 

4. Краткосрочные пассивы  4275 7412 11751 Х 

Коэффициенты ликвидности: 

- текущей  0,35 0,28 0,15 >2 

- быстрой  0,35 0,28 0,15 >1 

- абсолютной  0,12 0,08 0,09 >0,2 

 

Все коэффициенты, характеризующие ликвидность баланса ООО 

«Альянс», ниже нормативного значения, это говорит о том, что баланс за 

анализируемый период неликвиден. 

4. Оценим платежеспособность ООО «Альянс» по группам показателей 

ликвидности. Коэффициент абсолютной ликвидности показывает, какая доля 

краткосрочных обязательств может быть быстро погашена за счет абсолютно 

ликвидных средств. Рекомендуемый критерий данного коэффициента (0,2-0,5). 

Результаты расчетов коэффициентов платежеспособности ООО «Альянс» 

за период 2016-2018 представлены в таблице 2.5. 

 

Таблица 2.5 

Результаты анализа платежеспособности ООО «Альянс» 

 

Показатель Норматив 
2017 

год 

2018 

год 

2019 

год 

Абсолютное 

отклонение, (+/-) 

2018 - 

2017 

2019- 

2018 

Коэффициент быстрой 

платежеспособности 
≥1 0,31 0,28 0,15 -0,03 -0,13 

Коэффициент абсолютной 

платежеспособности 
> 0,25 0,10 0,08 0,09 -0,02 +0,01 

Коэффициент обеспеченности 

собственными оборотными 

средствами 

> 0,5 -2,17 -6,06 -13,98 -3,89 -7,92 

Коэффициент соотношения 

заѐмного и собственного капитала 
<1 0,09 0,23 0,31 +0,22 +0,09 

 

Из данных расчетов, приведенных в таблице 2.5, видна тенденция 

снижение коэффициента быстрой платежеспособности. Ликвидные активы 

организации, т.е. денежные средства не покрывают краткосрочные 
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обязательства, а значит, существует риск потери платежеспособности, что 

является негативным фактом. 

Коэффициент абсолютной платежеспособности с 2017 не достигал 

нормативного значения. Это говорит о том, что у организации нет достаточного 

объема свободных денежных средств. 

По значению коэффициента обеспеченности собственными оборотными 

средствами наблюдается стремительное снижение. Это определяет, что ООО 

«Альянс» не способно осуществлять финансирование текущей деятельности 

только собственными оборотными средствами, что является негативным 

фактом. Коэффициент соотношения заѐмного и собственного капитала имеет 

положительную динамику, все анализируемые годы показатель находится в 

зоне нормативного значения. Это указывает на преобладание собственных 

средств в структуре пассива баланса.  

5. Проведѐм анализ финансовых результатов деятельности ООО 

«Альянс». 

Прибыль это – конечный финансовый результат деятельности 

предприятия, это главный критерий экономической активности предприятия. 

Результаты анализа показателей формирования прибыли ООО «Альянс» 

даны в таблице 2.6. 

 

Таблица 2.6 

Динамика финансовых результатов деятельности ООО «Альянс»  

за 2017/2019 годы 

 

Показатель 

Сумма, тыс. руб. 

Т
ем

п
 п

р
и

р
о
ст

а%
 

2
0
1
8
/2

0
1
7

 

Т
ем

п
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а%
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/2
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1
8
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0
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О
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л
о
н
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2
0
1
9
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0
1
8

 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Выручка  43648 38630 46116 -5018 +4486 -11,49 +19,38 

Себестоимость продаж  32602 29943 24897 -2659 -5046 -8,16 -16,85 
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Окончание таблицы 2.7 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Валовая прибыль  11046 8687 21219 -2359 +12532 -21,36 +144,26 

Прибыль от продаж 11046 8687 21219 -2359 +12532 -21,36 +144,26 

Проценты к уплате 0 103 1138 +103 +1035 +103 +1004,85 

Прочие доходы 4 162 182 +158 +20 +3950 +12,35 

Прочие расходы 425 279 279 -146 0 -34,35 0 

Прибыль до налогообложения 10625 8467 19984 -2158 +11517 -20,31 +136,02 

Текущий налог на прибыль 512 435 0 -77 -435 -15,04 -100 

Прочее 0 0 509 0 +509 0 +509 

Чистая прибыль  10113 8032 19475 -2081 +11443 -20,58 +142,47 

Совокупный результат 

периода 
10113 8032 19475 -2081 +11443 -20,58 +142,47 

 

Отклонения выручки в 2018 году отрицательные, спад показателя 

составил 5018 тыс. руб. или 11,49 %, это было вызвано снижением 

себестоимости продаж на 5046 тыс. руб. Соотношение этих показателей 

привело к снижению валовой прибыли и прибыли от продаж на  2359 тыс. руб. 

или 21,36 %. 

Прочие доходы увеличились на 158 тыс. руб. (с 4 тыс. руб. до 162 тыс. 

руб.). Рост прочих доходов обусловлен получением доходов от размещения 

денежных средств на краткосрочном депозите. 

Текущий налог на прибыль снизился на 77 тыс. руб. или 15,04 % в связи 

со снижением налогооблагаемой прибыли. 

Совокупный результат периода снизился на 2081 тыс. руб. или 20,58 %, 

что было вызвано снижением валовой прибыли. 

Выручка в 2019 году выросла на 4486 тыс. руб. или на 19,38 %, при 

снижении себестоимости продаж на – 5046 тыс. руб., при таком соотношении 

показателей увеличилась валовая прибыль на 12532 тыс. руб. или на 144,26 %, 

прибыль до налогообложения увеличилась на 11517 тыс. руб. или на 136,02 %, 

чистая прибыль увеличилась на 11443 тыс. руб. или 142,47 %, это является 

положительным фактом.  

6. Деловую активность ООО «Альянс» следует оценить по показателям 

оборачиваемости.  

Деловая активность предприятия – это скорость оборота средств, чем 
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быстрее происходит оборот средств, тем меньше на каждый оборот приходится 

постоянных расходов, и следовательно, финансовая эффективность 

деятельности хозяйствующего субъекта выше. 

Деловая активность – это способность предприятия по результатам своей 

экономической деятельности занять устойчивое положение на конкурентном 

рынке, это результативность работы предприятия относительно величины 

расхода ресурсов в процессе операционного цикла 

В контексте анализа финансово-хозяйственной деятельности этот термин 

понимается в более узком смысле – как текущая производственная и 

коммерческая деятельность компании. 

Результаты расчетов коэффициентов деловой активности ООО «Альянс» 

за период 2016-2018 даны в таблице 2.7.  

 

Таблица 2.7 

Анализ деловой активности ООО «Альянс» 

 

Показатели 
На конец года 

2017 год 2018 год 2019 год 

1 2 3 4 

Исходные данные, тыс. руб. 

1. Среднегодовая сумма капитала  29 566,5 69 245,5 93 600 

2. Среднегодовая стоимость собственного капитала  27 195 59 522 73 405 

3. Среднегодовая стоимость основных средств  28 819,5 67 456,5 91 700 

4. Среднегодовая стоимость оборотных активов  747 1 789 1 899,5 

5. Среднегодовая сумма денежных средств и 

краткосрочных финансовых вложений  
249,5 543,5 849,5 

6. Среднегодовая величина сальдо по счетам дебиторов  497,5 1 245,5 1 050 

7. Среднегодовая стоимость запасов 0 0 0 

8. Выручка от продаж  43648 38630 46116 

9. Полная себестоимость продаж  32602 29943 24897 

10. Среднегодовая величина сальдо по счетам кредиторов  234 1977,5 3160 

Коэффициенты оборачиваемости: 

11. Коэффициент общей оборачиваемости капитала  1,48 0,56 0,49 

12. Коэффициент оборачиваемости собственного 

капитала  
1,61 0,65 0,63 

13. Фондоотдача, руб./руб.  1,52 0,57 0,50 

14. Коэффициент оборачиваемости текущих активов  58,43 21,59 24,28 

15. Коэффициент оборачиваемости денежных средств и 

краткосрочных финансовых вложений  
174,94 71,08 54,29 
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Окончание таблицы 2.7 

1 2 3 4 

16. Коэффициент оборачиваемости дебиторской 

задолженности 
87,73 31,02 43,92 

17. Срок погашения дебиторской задолженности, дней  4,1 11,6 8,2 

18. Коэффициент оборачиваемости запасов  0 0 0 

19. Коэффициент оборачиваемости кредиторской 

задолженности  
139,32 15,14 7,88 

20. Срок погашения кредиторской задолженности, дней  2,6 23,8 45,7 

 

Анализ коэффициентов, приведенных в таблице 2.7, показывает снижение 

их значения в течение анализируемого периода.  

Коэффициент оборачиваемости собственного капитала – показатель 

характеризующий скорость использования собственного капитала и отражает 

эффективность управления ресурсами организация. В ООО «Альянс» значение 

этого коэффициента снизилось в анализируемом периоде с 1,61 в 2017 году до 

0,63 в 2019 году. Низкие значения показателя (менее 10) отражают то,  что 

собственный капитал недостаточно эффективно используется, и имеют место 

проблемы в бизнесе. 

Оборачиваемость кредиторской задолженности – это показатель скорости 

погашения организацией своей задолженности перед поставщиками и 

подрядчиками. Данный коэффициент показывает, сколько раз организация 

погасила среднюю величину своей кредиторской задолженности. 

Определенного нормативного значения у коэффициента нет. Чем выше 

значение данного коэффициента, тем более высокая скорость оплаты долгов 

перед кредиторами.  

Для кредиторов предпочтителен более высокий коэффициент 

оборачиваемости, в то время как самой организации выгодней низкий 

коэффициент, позволяющий иметь остаток неоплаченной кредиторской 

задолженности в качестве бесплатного источника финансирования своей 

текущей деятельности. Произошло снижение и фондоотдачи в ООО «Альянс» с 

1,52 в 2017 году до 0,5 в 2019 году. 

В ООО «Альянс» в анализируемом периоде коэффициент 
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оборачиваемости кредиторской задолженности снизился с 139,32 в 2017 году 

до 7,88 в 2019 году.  

Оборачиваемость оборотных средств (активов) показывает, сколько раз за 

анализируемый период организация использовала средний имеющийся остаток 

оборотных средств. Показатель характеризует долю оборотных средств в 

общих активах организации и эффективность управления ими. Нормативное 

значение коэффициента не установлено.  

Значение показателя колеблется в зависимости от сферы деятельности 

организации. Максимальные значения коэффициента имеют торговые, а 

минимальное – фондоѐмкие организации. Более высокое значение по 

сравнению с конкурентами говорит об интенсивном использовании оборотных 

активов. 

В ООО «Альянс» в анализируемом периоде коэффициент 

оборачиваемости текущих оборотных активов снизился с 58,43 в 2017 году до 

24,28 в 2019 году.  

Период погашения дебиторской задолженности является индикатором 

эффективности коммерческих отношений с партнерами. Данный показатель 

демонстрирует, насколько долго хозяйствующему субъекту приходится 

ожидать от контрагентов исполнения их обязанностей в отношении него. 

Срок погашения дебиторской задолженности в течение анализируемого 

периода в ООО «Альянс» менялся с 4,1 дня в 2017 года, до 11,6 дней в 2018 

году и составил 8,2 дня в 2019 году. 

Период погашения кредиторской задолженности – показатель деловой 

активности, который используется для оценки эффективности управления 

кредиторской задолженностью. Значение коэффициента указывает на период, в 

течение которого организация использует средства своих поставщиков и 

подрядчиков.  

 Срок погашения кредиторской задолженности в течение анализируемого 

периода в ООО «Альянс» вырос с 2,6 дня в 2017 году до 45,7 дней в 2019 году. 

Таким образом, анализ финансово-хозяйственной деятельности показал, 
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что организация имеет хороший  потенциал для эффективной работы. Вместе с 

тем, выявлены проблемы ликвидности платежеспособности и финансовой 

устойчивости. Не стабильна была ситуация и на рынке.  

В 2018 году снизилась выручка, прибыль, но в 2019 году ООО «Альянс»  

практически удвоило прибыль от продаж в сравнении с 2017 годом за счет 

роста выручки и снижения себестоимости продаж более быстрыми темпами. 

 

2.2 Анализ основных средств ООО «Альянс» 

 

Основные средства – основа материально-технической базы организации, 

важнейшая составляющая ее имущественного капитала. 

Эффективность деятельности организации во многом зависит от 

структуры, состояния и эффективности использования основных средств. 

Анализ основных средств организации позволяет оценить и определить 

проблемы организации по управлению основными средствами, сформулировать 

и обосновать управленческие решения по повышению эффективности 

использования основных средств.  

При проведении анализа основных средств необходимо выяснить, 

достаточно ли у предприятия основных средств, какова их динамика, состав, 

структура. 

В ходе анализа необходимо выявить, как изменилась структура основных 

средств в результате поступления и выбытия основных средств. В процессе 

проведения анализа состава и структуры основных средств необходимо 

определить удельный вес отдельных групп основных средств в общей 

стоимости основных средств организации. 

Данные таблицы 2.8 показывают, что остаточная стоимость основных 

средств в 2018 году и 2019 году растет даже с учетом начисленной 

амортизации. Так, на конец 2018 года остаточная стоимость основных средств 

увеличилась на 19635 тыс. руб., а на конец 2019 года  на 28852 тыс. руб., что 

является положительным фактором, так как видами деятельности ООО 
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«Альянс» являются: предоставление в аренду основных средств, услуги 

парковки автомобилей. Поэтому в структуре основных средств ООО «Альянс» 

преобладают здания, с долей  на конец 2019 года 86,47%.   

 

Таблица 2.8 

Состав, структура основных средств ООО «Альянс»  

 

Элементы состава 

основных средств 

Остаточная стоимость основных средств 

на конец 2017 года на конец 2018 года на конец 2019 года 

сумма, 

тыс. руб. 

удельный 

вес, % 

сумма, 

тыс. руб. 

удельный 

вес, % 

сумма, 

тыс. руб. 

удельный 

вес, % 

Здания 41114,1 71,33 61833,8 80,02 91770,5 86,47 

Земельные участки 9249 16,05 9249 11,97 9249 8,72 

Транспортные 

средства 
1867,5 3,24 1537,5 1,99 1207,5 1,14 

Сооружения 5408,4 9,38 4653,7 6,02 3899 3,67 

Итого 57639 100 77274 100 106126 100 

 

В 2019 году приобретено и введено в эксплуатацию здание, которое 

используется под гостиницу.  

Вместе с тем, наблюдается изменение структуры основных средств. Так, 

при сравнении структуры основных средств в анализируемом периоде, доля 

зданий увеличилась на 15,14 %, снизился удельный вес транспортных средств 

на 2,1 %, сооружений на 5,71 %, земельных участков на 7,33 %.  

ООО «Альянс» приобретает исключительно уже построенные здания, 

бывшие в использовании, как правило, данные здания приобретаются на 

аукционе у администрации города.  Так же, у организации на балансе один 

торговый комплекс, один офисный центр, четыре гостиницы/хостела,  в 

которых номера сдаются посуточно.  

В составе транспортных средств у организации имеется автомобили ГАЗ-

3221 и Renault Logan 2020. 

При росте доли зданий в структуре основных средств ООО «Альянс» 

доля земельных участков снижается, но стоимость их остается без изменений: 

новых участков общество не приобретало, а амортизация на них не 
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начисляется. Земельные участки приобретены в собственность и отражены в 

балансе в связи с тем, что организация развивает одно из дополнительных 

видов деятельности: 52.21.24 Деятельность стоянок для транспортных средств. 

Но не все здания приобретаются с одновременным приобретением земельных 

участков в собственность, имеются земельные участки в аренде. 

Рассмотрим движение  основных средств в ООО «Альянс» в таблице 2.9. 

В таблице 2.9 движение основных средств отражено по первоначальной 

стоимости. Анализ движения основных средств показал, что общество активно 

наращивает материально-вещественной базу в той части, которая активно 

участвует в хозяйственной деятельности в соответствии с профилем работы. 

Первоначальная стоимость основных средств ООО «Альянс» по годам 

анализируемого периода отражена в таблице 2.9.  

В процессе деятельности обществом были приобретены в собственность 

следующие здания, которые находятся по адресам: улица Щорса, 18 

(гостиница), улица Тобольская, 23а (гостинца), проспект газеты Красноярский 

рабочий, 27, строение 39 (гостиница), улица Рейдовая, 68, строение 1 

(гостиница), улица Амурская, 30а (торговый комплекс), улица Читинская,  6 

(офисный центр). Земельные участки находятся по адресу: улица Рейдовая 68, 

улица Читинская 23а.  

Коэффициенты поступления основных средств по годам анализируемого 

периода составили: в 2017 году 0,36, в 2018 году 0,28, в 2019 году 0,29.    

Выбытия и ликвидации основных средств в анализируемом периоде не 

было. Проанализируем  коэффициенты износа и годности основных средств. 

Коэффициент износа определяется по формуле: 

 

КИЗН = СИ /СПЕР  *100 %,                                              (2.1) 

 

где С (и)- это сумма износа начисленная за весь период эксплуатации; 

С ( пер) – это первоначальная  (восстановительная) стоимость объекта 

основных средств. 
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Таблица 2.9 

Движение  основных средств основных средств ООО «Альянс» 

 

Элементы состава 

основных средств 

Первоначальная стоимость основных средств, тыс. руб. 

годы 

2017 год 2018 год 2019  год 

на начало поступило на конец на начало поступило на конец на начало поступило на конец 

Здания 20450 21000 41450 41450 22300 63750 63750 32389,7 96139,7 

Земельные участки 9249  9249 9249  9249 9249  9249 

Транспортные 

средства 
1950  1950 1950  1950 1950  1950 

Сооружения 5660  5660 5660  5660 5660  5660 

Итого 37309 21000 58309 58309 22300 80609 80609 32389,7 112998,7 

 

Таблица 2.10 

Сумма начисленной амортизации ООО «Альянс» 

 

Элементы состава  

основных средств 

Показатели, тыс. руб. 

годы 

2017 год 2018 год 2019 год  

Первона- 

чальная 

стоимость 

Аморти- 

зация 

Остаточная 

стоимость 

Первона-

чальная 

стоимость 

Аморти- 

зация 

Остаточная 

стоимость 

Первона-

чальная 

стоимость 

Аморти-

зация 

Остаточная 

стоимость 

Здания 41450 335,9 41114,1 63750 1580,3 61833,8 96139,7 2453 91770,5 

Земельные участки 9249 
 

9249 9249 
 

9249 9249 
 

9249 

Транспортные средства 1950 82,5 1867,5 1950 330 1537,5 1950 330 1207,5 

Сооружения 5660 251,6 5408,4 5660 754,7 4653,7 5660 754,7 3899 

Итого 58309 670 57639 80609 2665 77274 112998,7 3537,7 106126 
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Коэффициент годности определяется по формуле: 

 

Кг= 100%  - КИЗН                                                                                             (2.2) 

 

Чем ниже значение коэффициент износа и выше коэффициента годности, 

тем лучше техническое состояние основных средств организации. Данные 

коэффициенты рассчитаны на конец отчетного года, их динамика будет 

характеризовать тенденцию изменения изношенности основных средств, 

расчеты представлены в таблице 2.10. 

Расчет суммы амортизации по годам анализируемого периода 

представлен в таблице 2.11. Срок полезного использования зданий составляет 

360 месяцев, легкового транспорта 60 месяцев, грузового транспорта 84 месяца, 

сооружений 90 месяцев. Амортизация по земельным участкам не начисляется. 

 

Таблица 2.11 

Характеристика изношенности основных средств ООО «Альянс»  

на 2017 - 2019 годы 

 

Элементы состава 

основных средств 

Первоначальная 

стоимость основных 

средств, тыс. руб. 

Сумма 

износа, 

тыс. руб. 

Коэффициент 

износа, % 

Коэффициент 

годности, % 

На конец 2017 года 

Здания 41450 335,9 0,81 99,19 

Земельные участки 9249 - - 100,0 

Транспортные средства  1950 82,5 4,23 95,77 

Сооружения 5660 251,6 4,45 95,55 

Итого 58309 670 1,15 98,85 

На конец 2018 года 

Здания 63750 1916,2 3,01 96,99 

Земельные участки 9249 - - 100 

Транспортные средства 1950 412,5 21,15 78,85 

Сооружения 5660 1006,3 17,78 82,22 

Итого 80609 3335 4,14 95,86 

На конец 2019 года 

Здания 96139,7 4369,2 4,54 95,46 

Земельные участки 9249 - - 100 

Транспортные средства 1950 742,5 38,08 61,92 

Сооружения 5660 1761 31,11 68,89 

Итого 112998,7 6872,7 6,08 93,92 
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Согласно данным таблицы 2.11 в 2019 году наблюдается рост 

коэффициента износа и снижение коэффициента годности  по всем объектам 

основных средств, по которым начисляется амортизация.  

Коэффициент износа транспортных средств  увеличился с 4,23 % в 2017 

году до 38,08 % в 2019 году, т.е. вырос на 33,85 %; коэффициент износа 

сооружений повысился  с 4,45 % в 2017 году до 31,11 % в 2019 году, т.е. вырос  

на 26,66 %; коэффициент износа зданий вырос  на 3,73 %, в 2017 году он 

составлял 0,83 %, в 2019 году – 4,54 %. В связи с тем, что основную часть 

основных средств ООО «Альянс» составляют здания, то коэффициент износа в 

целом по основным средствам в анализируемом периоде вырос на 4,93 % : с 

1,15 % в 2017 году до 6,08 % в 2019 году.Коэффициент годности всех основных 

средств организации следовательно снизился с 98,85 % в 2017 году до 93,92 в 

2019 году или на 4,93 %. 

Проанализируем эффективность использования основных средств в ООО 

«Альянс» в таблице 2.12. 

Для анализа эффективности использования основных средств были 

рассчитаны следующие обобщающие показатели:  фондоотдача; фондоѐмкость; 

фондовооружѐнность; фондорентабельность.  

 

Таблица  2.12 

Анализ эффективности использования основных средств ООО «Альянс» 

 

Показатели 
Годы Отклонение 

2017 год 2018 год 2019 год 2018-2017 2019-2018 

Выручка, тыс. руб. 43648 38630 46116 -5018 +7486 

Чистая прибыль, тыс. руб. 10113 8032 19475 -2081 +11443 

Основные средства, тыс. руб.  57639 77274 106126 +19635 +28852 

Среднегодовая стоимость основных 

средств, тыс. руб. 
28819,5 67456,5 91700 +38637 +24243,5 

Среднесписочная численность 

работников, чел. 
20 25 27 +5 +2 

Фондовооруженность, тыс. руб. /чел. 1440,97 2698,26 3396,30 +1257,29 +698,04 

Фондоотдача, руб./руб. 1,51 0,57 0,50 -0,94 -0,07 

Фондоѐмкость, руб./руб. 0,66 1,75 1,99 +1,09 +0,24 

Фондорентабельность, % 35,09 11,91 21,24 -23,18 +9,33 
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Фондоотдача в 2017 году составила 1,51 это означает, что на один рубль 

основных средств в 2017 году приходится 1,51 руб. выручки от реализации, в 

2018 году 0,57 руб./руб., в 2019 году 0,50 руб./руб. Показатель имеет 

тенденцию к снижению, это указывает на то, что стоимость основных средств 

увеличивается больше, чем сумма выручки. Это обусловлено тем, что были 

выделены большие средства на модернизацию основных средств, что потом 

позже может положительно повлиять на увеличение выручки. 

Фондоѐмкость в 2017 году составила 0,66 руб./руб., в 2018 году 1,75 

руб./руб., в 2019 году 1,99 руб./руб. Фондоемкость показывает стоимость 

основных средств, приходящихся на один рубль выручки от реализации. В 2018 

году  величина показателя увеличилась на 1,09 руб./руб.,  в 2019 году так же 

этот показатель увеличился по сравнению с 2017 годом на 1,33 руб./руб. и  на 

0,24 руб./руб. по сравнению с 2018 годом.           

Чем меньше  показатель фондоемкости, тем эффективнее используются 

основные средства. Уменьшение показателя в динамике является 

положительной тенденцией в развитии любой организации.  

В ООО «Альянс» фондоемкость в анализируемом периоде растет. 

В обществе сложилась ситуация, при которой фондоемкость растет, 

а фондоотдача снижается – это значит, что производственные мощности 

используются пока не рационально. Но это связано, прежде всего, с 

потенциальным расширением деятельности ООО «Альянс» в перспективе. 

Большое влияние на величину фондоотдачи и фондоѐмкости оказывает 

показатель фондовооружѐнности труда: в 2017 году был равен 1440,97 

руб./чел., то есть на каждого работника организации приходились основные 

средства на указанную сумму.  

В 2018 году фондовооружѐнность увеличилась до 2698,26 руб./чел, а в 

2019 году  увеличилась до 3396,30 руб./чел. Этот показатель применяется для 

характеристики степени оснащѐнности труда работающих. Чем больше 

фондовооружѐнность, тем больше может быть деловая активность общества, 

тем больше стоимость основных средств. Из этого следует, что лучше всего 
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работники были оснащены основными средствами в 2019 году. 

Фондорентабельность – показатель, характеризующий, сколько рублей 

прибыли (от реализации или до налогообложения) приходится на 100 рублей 

основных средств.  

Фондорентабельность ООО «Альянс» была рассчитана по чистой 

прибыли, ее значение снизилось в 2018г. по сравнению с 2017 г. на 23,18 % , 

следовательно, организация получила меньше прибыли со 100 рублей основных 

средств. Снижение показателя связано с увеличением стоимости основных 

средств при одновременном снижении чистой прибыли. В 2019 году данный 

показатель вырос и составил 21,24 %,  но не достиг уровня 2017 года. Причина 

повышения показателя: рост чистой прибыли более чем в два раза по 

сравнению с 2018 годом при значительно меньшем росте стоимости основных.  

В результате проведенного анализа основных средств ООО «Альянс» 

можно сделать вывод о достаточной обеспеченности организации основными 

средствами. Однако руководству следует уделять больше внимание вопросу 

своевременности ремонта и модернизации основных средств: зданий и 

сооружений, так как именно они являются одним из основополагающих 

факторов, влияющих на объем выручки и конечные результаты деятельности. 
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3 РЕКОМЕНДАЦИИ ПО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ УЧЕТА 

ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ В ООО «АЛЬЯНС» 

 

3.1 Характеристика бухгалтерского учета основных средств  

 

В ООО «Альянс» бухгалтерский учет ведется в журнально-ордерной 

форме с помощью программы 1С Предприятие, версия 8.3.16.1296. 

Начальным этапом бухгалтерского учѐта является сплошное 

документирование всех хозяйственных операций путѐм составления 

определенных носителей первичной учетной информации. ООО «Альянс» 

применяет для документирования хозяйственных операций формы, 

содержащиеся в альбомах унифицированных форм первичной учетной 

документации, ведомственные формы. Что утверждено руководителем 

организации. 

Реализованные в базовом комплекте алгоритмы переоценки основных 

средств и начисления амортизации требуют от организации строгого 

соблюдения правил отражения информации на счетах. Система формирует всю 

отчетность, предоставляемую в налоговые инспекции. Для этого используется 

генератор отчетов, в котором при помощи внутреннего макроязыка создаются 

собственные отчетные документы.  

Бухгалтерская программа безошибочно производит арифметические 

расчеты; обеспечивает подготовку, заполнение, проверку и распечатку 

первичных и отчетных документов произвольной формы; осуществляет 

безошибочный перенос данных из одной печатной формы в другую; 

производит накопление итогов и исчисление процентов произвольной степени 

сложности; обеспечивать обращение к данным и отчетам за прошлые периоды 

(вести архив). 

Для того чтобы обеспечить указанные возможности, система должна 

иметь единую базу данных по текущему состоянию бухгалтерского учета на 

предприятии и архивным материалам, любые сведения из которой могут быть 
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легко получены по запросу пользователя. Принимая во внимание особенность 

учета на предприятии база данных имеет личную структуру, но в обязательном 

порядке соответствует структуре принятого плана счетов, задающего основные 

параметры настройки системы на конкретную учетную деятельность. Модули 

системы, обеспечивающие проведение расчетов, суммирование итогов и 

начисление процентов, используют расчетные нормативы, которые приняты в 

текущее время. 

В программу занесены все контрагенты и поставщики ООО «Альянс» в 

виде карточек со всей необходимой информацией. 

Аналитический учет ведется по объектам аналитического учета 

(субконто) в натуральном и стоимостном выражениях. 

Программа предоставляет возможность ручного и автоматического ввода 

проводок. Все проводки заносятся в журнал операций. При просмотре проводок 

в журнале операций их можно ограничить произвольным временным 

интервалом, группировать и искать по различным параметрам проводок. 

Кроме журнала операций программа поддерживает несколько списков 

справочной информации (справочников): 

 план счетов; 

 список видов объектов аналитического учета; 

 списки объектов аналитического учета (субконто);  

 констант и т.д. 

На основании введенных проводок выполняется расчет итогов. Итоги 

могут выводиться за квартал, год, месяц и за любой период, ограниченный 

двумя датами. Расчет итогов выполняется по запросу и одновременно с вводом 

проводок (в последнем случае не требуется пересчет). 

После расчета итогов программа формирует различные ведомости: 

 сводные проводки; 

 оборотно - сальдовую ведомость; 

 оборотно - сальдовую ведомость по объектам аналитического учета; 

 карточка счета; 
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 карточка счета по одному объекту аналитического учета; 

 анализ счета (аналог главной книги); 

 анализ счета по датам; 

 анализ счета по объектам аналитического учета; 

 анализ объекта аналитического учета по всем счетам; 

 карточка объекта аналитического учета по всем счетам; 

 журнальный ордер. 

В программе существует режим формирования произвольных отчетов, 

позволяющий на бухгалтерском языке описать форму и содержание отчета, 

включая в него остатки и обороты по счетам и по объектам аналитического 

учета. С помощью данного режима реализованы отчеты, предоставляемые в 

налоговые органы, кроме того данный режим используется для создания 

внутренних отчетов для анализа финансовой деятельности организации в 

произвольной форме. 

Осуществляя реализацию услуг по предоставлению в аренду сооружений 

и зданий, организация получает доходы, которые в соответствии с пунктом 5 

ПБУ 9/99 «Доходы организации» признаются выручкой. 

Если величина поступления покрывает лишь часть выручки, то выручка, 

принимаемая к бухгалтерскому учету, определяется как сумма поступления и 

дебиторской задолженности (в части, не покрытой поступлением). Величина 

выручки определяется исходя из цены, установленной договором между 

продавцом и покупателем. Отражение выручки в бухгалтерском учете 

производится при помощи бухгалтерской записи: дебет 62 «Расчеты с 

покупателями и заказчиками» субсчет по контрагенту и кредит 90 «Продажи» 

субсчет 1 «Выручка».  

Учет материалов в ООО «Альянс», как и во всех хозяйствующих 

субъектах необходим для контроля за наличием, эффективностью их 

расходования. В аналитическом учете организуется детальный учет материалов 

с использованием карточек аналитического учета на складах и сальдовых 

ведомостей, либо оборотно - сальдовых ведомостей количественно-суммового 
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учета. Сводный учет материалов в разрезе подразделений осуществляется в 

аналитической ведомости № 10 журнально-ордерной формы бухгалтерского 

учета.  

В журнально-ордерной форме учет движения материальных ценностей 

осуществляется в ряде журналов-ордеров и ведомостей. Так, операции, 

связанные с поступлением материальных ценностей (стоимость ценностей, 

транспортно - заготовительные расходы и др.), т.е. дебетовые обороты но 

счетам 10, находят отражение, в частности, в следующих журналах - ордерах: 

 материальных ценностей, поступивших от поставщиков (обороты в 

корреспонденции с кредитом счета 60 «Расчеты с поставщиками и 

подрядчиками») - соответственно в журнале - ордере № 6; 

 материальных ценностей, приобретенных подотчетными лицами 

(обороты в корреспонденции с кредитом счета 71 «Расчеты с подотчетными 

лицами»), - в журнале - ордере № 7 и т.д.  

Целью и задачей учета издержек является определение валовой прибыли 

или убытка от основной деятельности и финансовых результатов финансово-

хозяйственной деятельности  общества.  

 

  Таблица 3.1 

Бухгалтерские записи основных фактов хозяйственной жизни в ООО «Альянс» 

 

Факты хозяйственной жизни 

Бухгалтерская 

запись 

Дебет Кредит 

1 2 3 

Расчеты с контрагентами 

Оплачены канцтовары поставщику 60 51 

Приняты к учету канцтовары 10 60 

Выданы деньги на приобретение товаров работнику  71 50 

Приняты канцтовары от подотчѐтного лица 10 71 

Возвращены в кассу, неиспользованные денежные средства 50 71 

Расчеты с персоналом по оплате труда и страховым взносам и НДФЛ 

Начислена зарплата административно-управленческому и основному 

персоналу 
20,26 70 

Начислены страховые взносы  административно-управленческому и 

основному персоналу 
20, 26 69 
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Окончание таблицы 3.1 

1 2 3 

Произведена выплата зарплаты административно-управленческому 

персоналу 
70 51 

Произведена оплата страховых взносов административно-управлен-

ческому персоналу 
69 51 

Удержан НДФЛ 70 68 

Оплата ежемесячных расходов 

Оплата расходов на коммунальные услуги 60 51 

Начисление амортизации 

Амортизация основных средств 20 02 

Аренда основного офиса 

Учтена начисленная арендодателем арендная плата 26 60 

Перечислена арендная плата  60 51 

Отражение финансового результата 

Учтена выручка  62 90.1 

Списаны расходы 90.2 20 

 

Счет 26 «Общехозяйственные расходы» в конце каждого месяца 

закрывается на счет 20 «Основное производство». 

 Офис на улице Гладкова ООО «Альянс» арендует у ООО «Акродекор», в 

учете расходы по аренде относится на основное производство.  

 В учете арендованный объект отражается на забалансовом счете 001 

«Арендованные основные средства». 

 Основные средства - часть имущества, используемая в качестве средств 

труда при оказания услуг, либо для управления организацией в течение 

периода, не превышающего 12 месяцев. Не относятся к основным средствам, и 

учитываются организацией в составе средств в обороте предметы, 

используемые в течение периода менее 12 месяцев независимо от их стоимости. 

Для осуществления деятельности ООО «Альянс» использует основные 

средства: здания, сооружения, земельные участки, транспортные средства.  

При приобретении основных средств в организации их принимает 

комиссия, назначенная для этой цели руководителем организации. Комиссия 

сверяет поступившие средства с товарными накладными и счетами - фактурами 

поставщиков и оформляет прием актом приемки-передачи основных средств, 

который служит основанием для принятия их к бухгалтерскому учету и 

передачи в эксплуатацию.  Переоценка основных средств не производится.  
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При получении от поставщика основных средств одновременно должны 

быть получены и паспорта на них, и другие документы, в которых даны 

основные технические характеристики основных средств. 

Поступившие в организацию основные средства документально 

оформляются и сразу же оприходуются. Основным документом на 

оприходование основных средств является акт о приеме-передаче объекта 

основных средств (Ф. № ОС-1). В акте приводится краткая характеристика 

принятого объекта, соответствие его техническим условиям. Акт утверждается 

руководителем организации и передается в бухгалтерию. К нему прилагается 

вся техническая документация, относящаяся к принятому объекту. Недостатком 

акта является то, что в нем не заполняются некоторые реквизиты, такие как год 

выпуска, номер паспорта, если это механическое оборудование. Также важным 

недостатком является то, что не заполняется оборотная сторона акта Формы ОС 

- 1, в которой отражается соответствует ли объект техническим условиям, 

перечень технической документации.  

 Существует специфика учета земельных участков и зданий. Земельные 

участки передаются в собственность организации по договору купли-продажи 

недвижимого имущества (ст. 130, п. 1 ст. 549 ГК РФ). Такая передача 

оформляется в ООО «Альянс» передаточным актом (п. 1 ст. 556 ГК РФ). 

Переход права собственности на земельный участок к организации подлежит 

государственной регистрации (п. 2 ст. 223 ГК РФ, п. 1 ст. 551 ГК РФ). За 

государственную регистрацию прав на недвижимое имущество уплачивается 

государственная пошлина (пп. 22 п. 1 ст. 333.33 НК РФ). 

При поступлении здания, как объекта основных средств, право 

собственности на который подлежит государственной регистрации, 

составляется акт по форме № ОС-1а.  

Все поступающие в организацию основные средства закрепляются за 

материально-ответственным лицом.  

С целью контроля за сохранностью и перемещением в организации 

каждому объекту основных средств присваивают свой инвентарный номер.  
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Первичный учет основных средств в ООО «Альянс» осуществляется с 

применением автоматизированных форм первичных документов. При 

отражении операций в документах по учету наличия и движения основных 

средств имеются некоторые недостатки: не все предусмотренные формой 

реквизиты заполняются, иногда отсутствуют подписи ответственных лиц. 

 

Таблица 3.2 

Фрагмент рабочего плана счетов 

 

Номер субсчета Наименование субсчета 

01.1 Производственные основные средства основной деятельности 

01.2 Прочие производственные основные средства 

01.3 Непроизводственные основные средства 

01.6 Земельные участки и объекты природопользования 

01.10 Прочие объекты основных средств  

01.11 Выбытие основных средств 

01,12 Основные средства, предоставленные в аренду 

02.1 Амортизация собственных основных средств 

08.1 Приобретение земельных участков 

08.4 Приобретение объектов основных средств 

 

Рабочим планом счетов не предусмотрено использование счета 03 

«Доходные вложения в материальные ценности» 

Учет основных средств в ООО «Альянс» ведется на счете 01 «Основные 

средства». Этот счет предназначен для обобщения информации о наличии и 

движении основных средств организации, находящихся в эксплуатации, запасе. 

По отношению к балансу счет является активным, инвентарным. По дебету 

учитывается поступление основных средств, а также их остаток на начало 

отчетного периода, по кредиту - их выбытие. К данному счету открыты 

субсчета, указанные в таблице 3.2. 

Синтетический учет основных средств – это обобщение информации о 

наличии и движении принадлежащих организации основных средств, 

находящихся в эксплуатации. 

Под инвентарным объектом, в соответствии с пунктом 6 ПБУ 6/01, 
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понимается объект со всеми приспособлениями и принадлежностями или 

отдельно конструктивно обособленный предмет, предназначенный для 

выполнения определенных самостоятельных функций, или же обособленный 

комплекс конструктивно сочлененных предметов, представляющих собой 

единое целое и предназначенных для выполнения определенной работы. 

Все затраты, связанные с поступлением основных средств, учитываются 

по дебету счета 08 «Вложения во внеоборотные активы» с кредита различных 

счетов в зависимости от произведенных затрат. Таким образом, на счете 08 

«Вложения во внеоборотные активы» формируется первоначальная стоимость 

основных средств. Затраты, которые впоследствии включаются в 

первоначальную стоимость принятого на учет основного средства, отражаются 

в ООО «Альянс» на активном счете 08. К этому счету открыты субсчета: 

 субсчет 04 «Приобретение объектов основных средств»; 

 субсчет 01 «Приобретение земельных участков».  

 

Таблица 3.3 

Бухгалтерские записи ООО «Альянс» по учету основных средств 

 

Факты хозяйственной жизни 
Бухгалтерская запись 

Дебет Кредит 

1 2 3 

Приобретение здания 

Учтены расходы на приобретение здания  08.04 60 

Учтены расходы на реконструкцию и ремонт здания до ввода его 

в эксплуатацию (включены в первоначальную стоимость): 

- собственными силами (хозяйственным способом) 

 

- подрядной организацией 

 

 

08.04 

 

08.04 

 

 

10; 60; 69; 

70; 76 

60 

Здание введено в эксплуатацию  01.1 08.04 

Приобретение земельного участка 

Учтено приобретение земельного участка 08.01 60 

Расходы на приобретение и доведение земельного участка до 

рабочего состояния включены в первоначальную стоимость 
08.01 

10; 60; 69; 

70; 76 

Земельный участок включен в состав основных средств  01.06 08.01 

Другие факты хозяйственной жизни 

Объект основных средств сдан в аренду при сохранении права 

собственности 
01.12 01.1 

Начислена амортизация основных средств 20 02 
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Окончание таблицы 3.3 

1 2 3 

Учтены расходы на текущий ремонт основных средств, 

введенных в эксплуатацию: 

- выполнен обществом самостоятельно хозяйственным способом 

 

- подрядным способом 

 

 

20 

 

20 

 

 

10; 69; 

70; 76 

60 

 

Согласно учетной политике переоценка первоначальной стоимости и 

амортизации основных средств не производится. 

Начисленная сумма амортизации основных средств отражается в 

бухгалтерском учете ООО «Альянс» по кредиту счета 02 «Амортизация 

основных средств». 

В учетной политике организации закреплен способ начисления 

амортизации основных средств: линейный.  

Линейный способ заключается в равномерном начислении организацией 

амортизации в течение всего срока службы или срока полезного использования 

объекта основных средств.  

Сумма амортизационных отчислений за месяц (Ам) при линейном 

способе определяется исходя из амортизируемой стоимости объекта и нормы 

амортизации, начисленной исходя из срока полезного использования этого 

объекта.  

Ниже приведена формула начисления амортизации линейный способом. 

 

Ам =
А.С.∗На

12
,                                                               (3.1) 

 

где А.С. – амортизируемая стоимость объекта основных средств; 

На – годовая норма амортизации в процентах от амортизируемой 

стоимости объекта, рассчитывается по формуле исходя из срока полезного 

использования (расчет приведен ниже). 

 

 Формула вычисления годовой нормы амортизации:  
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На =
12

СПИ
∗ 100 % ,                                                     (3.2) 

 

где СПИ – срок полезного использования объекта основных средств в 

годах; 

12 – количество месяцев в году. 

  

В налоговом учете нет понятия годовой нормы амортизации, поэтому 

используется следующая формула. 

 Формула начисления амортизационных отчислений за месяц: 

 

Ам =
А.С.

СПИ
,                                                         (3.3) 

 

где А.С. – амортизируемая стоимость объекта основных средств; 

СПИ – срок полезного использования объекта основных средств в годах.  

 

 Как правило, все здание приобретаемые организацией, находятся в 

состоянии не пригодном для эксплуатации.  

До ввода в эксплуатацию основные средства учитываются на счет 08 

«Вложения во внеоборотные активы», там отражаются фактические затраты 

ООО «Альянс», на приобретение, реконструкцию и ремонт приобретенных 

основных средств. Все затраты  включаются в первоначальную стоимость 

объектов основных средств.  

Право собственности ООО «Альянс» на здания, сооружения, земельные 

участки подлежат государственной регистрации, на основании статьи 219 ГК 

РФ.  

Государственная регистрация прав на недвижимое имущество и сделок 

представляет собой юридический акт признания и подтверждения государством 

возникновения, ограничения, перехода или прекращения прав не недвижимое 

имущество в соответствии с ГК РФ.  
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 Датой государственной регистрации прав является день внесения 

соответствующих записей о правах в Единый государственный реестр прав. 

 Государственная регистрация прав осуществляется организацией по 

месту нахождения недвижимого имущества в пределах регистрационного 

округа – территории, на которой действует учреждение юстиции, 

осуществляющее государственную регистрацию прав на недвижимое 

имущество и сделок с ним.  

Государственная регистрация возникновения и перехода прав на 

основании статьи 14 Федерального закона от 21 июля 1997 года №122-ФЗ «О 

государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним» 

удостоверяется свидетельством, форма которого устанавливается Правилами 

ведения Единого государственного реестра прав. 

Сформированная первоначальная стоимость объектов основных средств, 

принятых в эксплуатацию и оформленных в установленном порядке, 

списывается со счета 08 «Вложения во внеоборотные активы» в дебет счетов 01 

«Основные средства. 

Расходы, связанные с государственной регистрацией объекта основного 

средства, включают в первоначальную стоимость данного актива: Дебет 08 

субсчет 01 «Приобретение земельных участков» или субсчет 04 «Приобретение 

объектов основных средств» Кредит 68 субсчет «Государственная пошлина». 

Учет движения основных средств в ООО «Альянс» оформляется 

соответствующим документом – инвентарная книга учета объектов основных 

средств. Описи инвентарных карточек и инвентарные списки по местам 

эксплуатации основных средств в организации не ведутся.  

Аналитический учет основных средств в ООО «Альянс» ведется в 

инвентарных карточках учета объекта основных средств (Ф. ОС-6). В карточках 

приводят краткую характеристику объектов и отражают индивидуальные 

особенности объекта: их инвентарный номер, дата оприходования и 

первоначальная стоимость. Все инвентарные карточки хранятся в бухгалтерии 

по классификационным группам основных средств, находящихся в 
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эксплуатации объектов по подразделениям. 

Отношения арендодателя и арендатора определяет договор аренды. В нем 

должны быть указаны данные, позволяющие определенно установить 

имущество, подлежащее передаче арендатору, стоимость передаваемого 

имущества, сроки аренды, размеры и порядок выплаты арендной платы. 

Условиями договора определяются риски потери и порчи передаваемого 

имущества, а также устанавливается, какая сторона несет расходы по 

поддержанию арендованного имущества в состоянии, соответствующем 

условиям договора и назначению имущества, по его текущему и капитальному 

ремонту.  

ООО «Альянс» несет расходы по содержанию имущества и производит 

текущий ремонт, так же организация производит капитальный ремонт 

имущества.  

 

 

 

Рис. 3.1 – Классификация видов аренды 



79 

В ООО «Альянс» аренда классифицируется по срокам и объекту аренды. 

При аренде ООО «Альянс» не изменяет порядок учета актива после 

передачи его в аренду. Доходы от аренды признаются равномерно. 

Основными бухгалтерскими учетными регистрами основных средств в 

организации являются: 

 инвентарная карточка, в которую попадают все сведения об объекте 

или группе объектов; 

 оборотно-сальдовая ведомость. 

 ведомость по форме № В-1. 

Поскольку ремонт, реконструкцию и модернизацию в бухучете и при 

налогообложении отражают по-разному, для ООО «Альянс» важно правильно 

их классифицировать. Стоимость восстановительных работ для разграничения 

таких понятий значения не имеет. Тут имеет значение цель, с которой такие 

работы проводят. 

 

Таблица 3.4 

Виды восстановительных работ 

 

Вид работы Цель 

Ремонт 

Устранить неисправность, которая мешает эксплуатировать объект, 

восстановить работоспособность. При этом свойства объекта не меняются 

(письмо Минфина России от 24 марта 2010 г. № 03-03-06/4/29) 

Модернизация 

Изменить технологическое и служебное назначение объекта, улучшить 

часть свойств основного средства. Например, чтобы работать с ним 

можно было с повышенными нагрузками (абз. 2 п. 2 ст. 257 НК РФ) 

Реконструкция 

Переустроить объект так, чтобы увеличилась его мощность, улучшилось 

качество продукции или стала шире ее номенклатура (абз. 3 п. 2 ст. 257 

НК РФ) 

 

ООО «Альянс» регулярно проводит текущий ремонт, поддерживает 

имущество в исправном состоянии и несет расходы на его содержание (ст. 616 

ГК РФ). Поэтому, если иное не предусмотрено договором аренды, затраты на 

текущий ремонт арендованного имущества относятся к текущим расходам 

организации. В случае порчи имущества арендованного имущества по вине 
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арендатора, оплата расходов на ремонт возлагается на арендатора. 

В бухучете расходы на текущий ремонт арендованного имущества 

отражайте аналогично расходам на ремонт собственных основных средств. Все 

зависит от того, каким способом – хозяйственным или подрядным – они 

выполнены. 

 

3.2 Рекомендации по совершенствованию бухгалтерского учета основных 

средств 

 

Важное место в повышении эффективности производства занимают 

организационно-экономические факторы и, прежде всего развитие и 

совершенствование рациональных форм ведения бухгалтерского учѐта. При 

изучении бухгалтерского учѐта хозяйственной деятельности организации ООО 

«Альянс» были обнаружены следующие ошибки (таблица 3.5).  

 

Таблица 3.5 

Недостатки бухгалтерского учѐта ООО «Альянс» и рекомендации  

по их улучшению 

 

№ 

п/п 

Недостатки ведения бухгалтерского  

учѐта ОС 

Рекомендации по улучшению ведения 

бухгалтерского учѐта ОС 

1. 
В учѐтной политике не утверждѐн документ о 

списании объекта ОС 

Разработать регистр заключение о 

списании объекта ОС 

2. 
Имеются ошибки при формировании 

первоначальной стоимости объекта ОС 

Разработать ведомость формирования 

первоначальной стоимости объекта 

ОС 

3. 

Отсутствуют документы на проведение 

ремонта средств, нет основания списания 

материалов на ремонт основных средств 

Разработать регистр дефектная 

ведомость на ремонт основных 

средств 

 

При формировании первоначальной стоимости поступившего автомобиля 

07.08.2017 г. в затраты, связанные с приобретением объектов основных средств 

не включена госпошлина по регистрации автомобиля в размере 2000 руб. 

(нарушено требование п.8 ПБУ6/01), и услуги по доставке автомобиля к месту 
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регистрации. Во избежание допущения данных ошибок необходимо 

разработать регистр «Ведомость формирования первоначальной стоимости» 

(таблица 3.6). В данном регистре необходимо учитывать все затраты связанные 

с приобретением основного средства, в  конце регистра мы будем видеть сумму 

и те виды расходов из которых сложилась стоимость для дальнейшей 

постановке объекта на баланс предприятия.  

 

Таблица 3.6 

Ведомость формирования первоначальной стоимости основного средства 

 

Автомобиля ГАЗ-3221 2016 г. в.  

Общество с ограниченной ответственностью  «Эра Кит» 

Дата составления отчета 08.02.2021 г.  

 

№ 

п/п 

Содержание 

хозяйственной операции 
Сумма Дебет Кредит Оправдательный документ 

1. Приобретен автомобиль 534000,00 08.04 60 

Универсальный 

передаточный документ 

№ 389 от 08.02.2021 г. 

2. 
Стоимость услуг по 

доставке автомобиля 
2500,00 08.04 60 

Транспортная  накладная 

№ 53 от 08.02.2021 г. 

3. 
Госпошлина за 

регистрацию автомобиля 
2000,00 08.04 68 

Квитанция 

государственной пошлины 

ГИБДД от 08.02.2021 г. 

Итого 538500,00 01.1 08.04 Акт ОС-1 от 08.02.2021 г. 

 

 При списании основных средств с баланса предприятия ООО «Альянс»  в 

соответствии с п.33 Приказ Минфина России от 17.09.2020 № 204н «Об 

утверждении Федеральных стандартов бухгалтерского учета ФСБУ 6/2020 

«Основные средства», итоговое заключение комиссии о принятии решения о 

списании основного средства. Необходимо четко прописать  

последовательность списания ОС в учетной политике ООО «Альянс». И 

предложить разработанную форму приложения к учетной политике 

«Заключение комиссии о списании основного средства» (таблица 3.7). 

Приложение заполнено на примере списания автомобиля ГАЗ-3221. 
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Предложено разработать регистр расчета амортизации ОС, который 

позволяет производить расчет ежемесячной амортизации ОС по каждому 

инвентарному объекту ОС, принадлежащему предприятию (таблица 3.7). 

 

Таблица 3.7 

 

                                                                      Приложение к учетной политике №1 

                                                            Директору ООО Альянс 

         Бондаренко А.Н. 

 

Заключение комиссии о списании основного средства  

В соответствии с положением (Минфина России N 204н) 

Предлагается к списанию: Автомобиль ГАЗ-3221 2016 г. в., номер 

VINXTE1257889D554554 инвентарный номер 003. 

 

Наименова-

ние объекта 

основного 

средства 

Дата 

выпуска 

Дата 

ввода в 

эксплуата

цию 

Фактичес-

кий срок 

эксплуатац

ии 

Балансо-

вая 

стоимость 

(в руб.) 

Сумма 

накоплен-

ной 

амортизаци

и (в руб.) 

Остаточ-

ная стои-

мость в 

(руб.) 

Автомобиль 

ГАЗ-3221 
2016 г. 2017 г. 7 лет 156000,00 156000,00 0,00 

 

Установлено комиссией: 

1. При осмотре автомобиль ГАЗ-3221 2017г.в. установлено что на кузове 

имеются коррозийные повреждения (крылья задние и передние, пороги); 

2. Приз запуске двигатель автомобиля установлено, что двигатель 

работает не равномерно с перебоями. 

3. Принято решение о необходимости привлечения сторонней 

организации о получении заключения о техническом состоянии автомобиля и 

целесообразности его ремонта. 

08.02.2021 года было получено заключение от ООО «Авто Сэм» о 

проведенной технической экспертизе автомобиля ГАЗ-3221 2017 г. в. 
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Окончание таблицы 3.7 

п/п Детали, которые требуют ремонта или замены 
Стоимость ремонта или 

установки новых (в руб.) 

1. Капитальный ремонт двигателя с заменой 

необходимых деталей 
50000,00 

2. Выпрямление и покраска кузова с заменой 

необходимых элементов кузова 
100000,00 

3. Ремонт подвески с заменой необходимых деталей 30000,00 

Итог: 180000,00 

 

Заключение комиссии: 

Автомобиль ГАЗ-3221 2017 г.в. не пригоден для дальнейшей 

эксплуатации, его техническое состояние является не безопасным для целевого 

использования.  

В связи с тем, что проведение ремонтных работ превышает стоимость 

автомобиля ГАЗ-3221 от 2017 г.  

Комиссией было принято решение о списании транспортного средства с 

баланса предприятия.  

Полученные в ходе разборки детали и механизмы подлежат дальнейшей 

реализации. Доходы от сдачи металлолома в ходе утилизации автомобиля 

подлежат, зачислению в доходы предприятия.  

Контроль за списанием возложить на главного бухгалтера. 

 

В данной форме находится вся необходимая информация об объекте 

списания и его причинах.  

Так же в данном регистре присутствуют подписи всех ответственных за 

списания лиц.  

Это первичный документ, детализировано фиксирующий процесс 

выбытия ОС, будет подшиваться к бухгалтерскому акту ОС-4а – для 

автотранспорта. Для правильного оформления расходов на ремонт основных 

средств для ООО «Альянс» разработан регистр-дефектная ведомость на ремонт 

основных средств, представленный в таблице 3.9 и акт на списание материалов 

на ремонт основного средства, представленный в таблице 3.8. 
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Таблица 3.8 

Дефектная ведомость на ремонт основных средств 

 

Организация: ООО «Альянс» 

Утверждаю 

Директор ООО «Альянс» 

Бондаренко А.Н 

«19» 02  2021   г. 

 

Дефектная ведомость на ремонт основных средств № 1  от 19.02.2021 

 

№ п/п Перечень данных для проведения ремонта Наименование 

1 Наименование основного средства Автомобиль Renault Logan  

2 Инвентарный номер  2 

3 Выявленная неисправность Дым при работе двигателя 

4 Способ проведения ремонта Хозяйственный 

5 Список необходимых материалов для ремонта 

Фильтр тонкой очистки 

Фильтр грубой очистки 

распылитель 

6 Дата сдачи в ремонт 19.02.2021 

7 Дата окончания ремонта 25.02.2021 

8 Отметка о проведении ремонта Автобус после проведения ремонта исправен 

Примечание _______________________________________________________________________________________ 

Комиссия в составе: 

Главный инженер  __________________________________________________________________________________ 

Главный механик  __________________________________________________________________________________ 

Водитель  _________________________________________________________________________________________ 
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Предложенные рекомендации и результаты от их введения представлены 

в таблице 3.9.  

 

Таблица 3.9 

Рекомендации для внедрения в ООО «Альянс» и ожидаемый результат 

  

№ 

п/п 
Предложенные рекомендации 

Результат от их внедрения на предприятии ООО 

«Альянс» 

1. 
Регистр к учетной политике №1 

«Заключение о списании ОС» 

Даѐт чѐткое представление для бухгалтерского 

отдела о причинах списания объекта ОС. 

2. 

Внедрен регистр ведомость 

формирования первоначальной 

стоимости объекта ОС 

Позволит избежать ошибок при постановке в 

бухгалтерском учѐте формирования балансовой 

стоимости и предотвратить искажение бухгал-

терской отчѐтности. 

3. 
Регистр дефектная ведомость на 

ремонт основных средств 

Позволит избегать ошибок в формировании 

расходов на ремонт основных средств и 

правильное их отнесение на статьи затрат 

 

Таким образом, разработанные рекомендации по совершенствованию 

учета и анализа основных средств, позволят устранить выявленные недостатки 

и улучшить качество ведения учета материалов в ООО «Альянс». 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

В современных условиях рыночной экономики предприятия должны 

максимально эффективно осуществлять свою экономическую деятельность для 

того, чтобы оставаться конкурентоспособными.  

Предприятие должно поддерживать и улучшать уровень качества своей 

выпускаемой продукции, не менее важно эффективно вести бухгалтерский учѐт 

своей хозяйственной деятельности, стараясь не допускать искажений. От того, 

насколько качественной будет продукция, и насколько грамотным будет учѐт в 

хозяйстве, будет зависеть прибыль, а следовательно, и выживаемость 

предприятия.   

Чтобы уровень качества продукции оставался высоким, предприятие 

должно быть технически высоко оснащѐнным и обеспеченным основными 

средствами, которые, как уже было сказано в работе, являются основной базой 

экономического потенциала предприятия. 

Исследования в рамках выпускной квалификационной работы 

проводились в соответствии с поставленной целью и обозначенными задачами.  

Бакалаврская выпускная квалификационная работа состоит их трех глав. 

В первой главе были рассмотрены теоретические основы учета основных 

средств: определена сущность, классификация и оценка, изучен порядок 

ведения бухгалтерского учета основных средств.  

На основании проведенного исследования определено, что основные 

средства  используются в процессе производства многократно, при этом не 

меняют свою натурально-вещественную форму, постепенно изнашиваются и 

переносят свою стоимость на производимую продукцию частями через 

амортизационные отчисления.  

Проведѐн анализ оснащения и эффективности использования основных 

средств, были изучены особенности бухгалтерского учѐта предприятия ООО 

«Альянс», приведены примеры поступления, выбытия, амортизации объектов 

основных средств на предприятии. 
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Во второй главе была дана экономическая характеристика ООО 

«Альянс», рассмотрены основные виды деятельности организации, проведен 

анализ финансово-хозяйственной деятельности и основных средств. Сделаны 

основные выводы: предприятие не имеет достаточных платежных 

возможностей для погашения обязательств краткосрочного и долгосрочного 

характера, баланс не ликвидный по первому критерию. ООО «Альянс» имеет 

кризисный тип финансовой устойчивости. 

Разработанные рекомендации по совершенствованию ведения 

бухгалтерского учѐта, а также предложены мероприятия, направленные на 

улучшение использования и совершенствования основных фондов 

предприятия, позволят устранить выявленные недостатки и улучшить качество 

ведения учета материалов в ООО «Альянс». 

Таким образом, цели и задачи, которые были поставлены в выпускной 

квалификационной работе были  достигнута, а задачи решены. 
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